

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.
TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO
Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

ASPECTOS DE SALAMANCA

“CHANTECLER”, VIGIA DE LA CIUDAD

EL GALLO SOBRE LA TORRE

Ya está de nuevo sobre la torre de la vieja Catedral románica, el gallo que los maestros franceses que la construyeron y que traídos de Roma y Borgoña, pusieron, pensando en las claras tierras de su país natal, como vigia permanente de la ciudad acurrucada a su amparo.

Decimos que el gallo de la torre de nuestra vieja Catedral, ha vuelto a lanzar, en estas mañanas de Mayo, cara al Tormes, los clarinos de su condición de vigia en la urbe salmanticense.

Venid a este Patio Chico, encuadrado maravillosamente, ambientado con oros encendidos en las piedras monumentales que le cercan, pasad por este patio donde el marqués de Villena y el cetro don Cebrían explicaban sus deliciosas brujerías y vez sobre la torre reconstruida—la vieja Torre del Gallo—la veleta airosa, ágil, movable, que la remata.

Ya tiene Salamanca de nuevo su viejo gallo sobre la torre.

El chantecler románico gira según el viento, avizorándolo todo, escuchándolo las cosas, mirando al campo, soñando con el Tormes, y siendo, a la vez, vigia de nuestros peligros y clarín de nuestras victorias.

Está nuestra vida enraizada al pie de esta torre y mantenida con la misma savia que la alimenta. El sol que endureció sus piedras, y el aire que en ella recitó los viejos romances castellanos, quemó nuestra alma con igual tóxico color racial y dice subterráneamente el mismo cantar de gesta que prestigiaron sus días preróticos.

Hemos oído bien claramente el alarido guerrero del gallo encaramado en la torre, y esto ha sido como un recordador de cosas ya olvidadas, permitiéndonos ver cómo se soldaba el tiempo a su alrededor, continuando la historia y la vida el paréntesis roto con su desmontaje.

Y nos ha servido como una lección y un ejemplo; es la lección, la simple enseñanza, conocida por todos, por muchos no aprendida, de la voluntad que crea o reconstruye.

Es el ejemplo, para todos dictado, de la forma en que hemos de conducirnos con la riqueza artística o monumental de la urbe; con el respeto, con la delicadeza, la seriedad o el mimo con que hemos de tratar las piedras prodigiosas que forman Salamanca y el ambiente sutil que la rodea.

Ya está reconstruida la vieja Torre del Gallo. Ya se recorta su veleta en el azul y apunta al infinito como una aspiración constante y tentadora. Ya tiene, entre el costillar del andamiaje no quitado todavía, las líneas de lóbulos, de gruesas escamas y abultados crestones que suben a unirse en el vértice con una alegre aspiración de eternidad que conserva la pureza y robustez que le dieron las manos de aquellos ignorados maestros, de aquellos artesanos humildes, de aquellas almas piadosas que pusieron los cimientos, que siguieron durante años y años la labor emprendida, que tallaron en piedra la reciedumbre de su fe y echaron a volar—concluida—sobre la torre rematada el clarínazo del gallo jovial de su país.

Nos obliga esto a pensar en nuestra propia reconstrucción, en la reconstrucción de nuestro salmantinismo, dotándole de un sentido de civilidad fecundo siempre y ahora necesario.

Puede ser la Torre del Gallo, reconstruida, el emblema de nuestra propia reconstrucción.

No carece la ciudad de hondos motivos y fuentes claras donde beber cultura y donde sentir belleza que, unidas, dieran un coeficiente que dotase a la urbe de carácter, de personalidad y fuera como un resurgir de lo viejo con un alma actual llena de aspiraciones y abierta a todos los caminos del mundo.

Nuestra ciudad tendría un alma que ahora no tiene, y de la masa amorfa que hoy es surgiría el nuevo espíritu bien definido que tuviera la firme base de la vieja Catedral románica, la ondulación de líneas y esbeltez de silueta de sus torres quemadas por el sol y la filigrana única, renacentista, de Monterrey o el medallón plateresco del «Alma Mater».

COMO SE HA RECONSTRUIDO LA TORRE DEL GALLO

Hemos visto hace unos días a don José Luis Martín, presidente de la Junta provincial de Monumentos.

Amablemente, con su gran competencia y actividad, el presidente de la Junta de Monumentos nos ha facilitado los datos informativos sobre las vicisitudes y forma en que se han realizado las obras de restauración de la Torre del Gallo.

Hace ya unos ocho años se notaron grietas en dicho monumento, que es verdadera joya arquitectónica, comenzada a construir en el primer tercio del siglo XII.

Entonces se encargó al arquitecto don Enrique M^o Repullés, que entre sus

obras notables figura la de la Basílica Teresiana de Alba de Tormes, la confección de un proyecto para restaurar la Torre del Gallo.

La torre fué desmontada y se suspendieron después las obras.

En 1922 murió Repullés, continuando la torre demolida.

Hace dos años la Junta de Monumentos intentó nuevamente comenzar a elevar la torre mencionada.

Se hicieron las gestiones preliminares necesarias y comenzaron a surgir los inconvenientes, entre ellos, el principal, la apatía de los salmantinos para las obras de arte que Salamanca conserva.

Se nombró una comisión compuesta por don José Luis Martín y el arquitecto señor Vargas, para que en Madrid gestionasen el crédito suficiente para realizar estas obras tan urgentes y tan mercedoras de la atención del poder público.

En Noviembre de 1925, los comisionados visitaron en la corte al entonces encargado del ministerio de Instrucción Pública y hoy gobernador militar de Salamanca, el general don Luis Navarro y Alonso de Celada, quien interesándose vivamente por este asunto, prometió hacer lo posible para que la Junta de Monumentos tuviera el dinero necesario para ejecutar estas obras citadas.

Igual acogida tuvieron los comisionados en la entrevista celebrada con el subsecretario del Ministerio, señor García de Leániz.

Posteriormente, y cuando el ministro don Eduardo Callejo visitó Salamanca, la Junta de Monumentos le acompañó a conocer la Torre del Gallo.

La influencia del obispo, los trabajos de la Junta de Monumentos y el gran interés que tomó en el asunto el director de Bellas Artes, señor conde de las Infantas, hicieron que en el presupuesto extraordinario del Estado se consignaran 50.000 pesetas para la reconstrucción de la torre.

Las obras comenzaron en el mes de Diciembre, siguiendo el proyecto del arquitecto restaurador, don Ricardo García Guereña.

El señor Guereña quiso reformar la esencia del proyecto de Repullés, sospechando que las pechinas que sostenían las torres pudieran tener grietas también.

Comprobado que no existía este temor y consolidadas las pechinas, se procedió a trabajar en la ejecución del proyecto.

El proyecto del señor Guereña importaba 70.000 pesetas.

La torre ha sido reconstruida siguiendo el último proyecto, habiéndose efectuado, además, obras de consolidación en las torrecillas que rodean a la cúpula, tratándose de hacer otras obras de restauración en el interior de la Catedral, al objeto de que desaparezca el enjabelgado, que tanto la afea y perjudica.

Quedan por ejecutar obras no bien determinadas todavía en el proyecto del señor Guereña, que están en estudio, y la demolición de las construcciones que rodean el edificio, perjudicando el conjunto arquitectónico.

Se trata, además, de hacer obras de restauración en el claustro, a fin de que

desaparezcan las construcciones modernas, dándole su primitivo aspecto.

Don Jenaro de Nó ha dirigido personalmente las obras de restauración, sirviendo admirablemente los planes del señor Guereña, que, desde Madrid, no podía «de visu» comprobar cómo los trabajos se realizaban, teniendo en cuenta lo delicado que son y las dificultades técnicas que ha habido que resolver.

Han trabajado en las obras diez y seis obreros únicamente, pues ni la índole del trabajo, ni el lugar, permitía mayor aglomeración de hombres.

Además de estas obras, la Junta de Monumentos tiene entre manos la confección del inventario de la riqueza artística de la provincia, valiéndose del trabajo, ya ultimado, del señor Gómez Moreno, sobre los monumentos de Salamanca.

Otros de los proyectos de la Junta es el de formar un museo provincial.

La Junta ha tomado con gran calor este proyecto, y se ha puesto al habla

con la Diputación provincial para realizar esta bella iniciativa.

Las gestiones van por buen camino, tratándose de instalarlo en la Escuela de San Eloy.

En principio la Escuela está de acuerdo en hacer las obras necesarias para la instalación decorosa del museo, esperando que éstas se realicen y tengamos un museo provincial digno del prestigio artístico de Salamanca.

La Junta de Monumentos extenderá su acción protectora a la provincia y en la catedral de Ciudad Rodrigo se efectuarán obras de consolidación que son de necesidad.

Los señores que componen la Junta de Monumentos, con su presidente, don José Luis Martín, a la cabeza, y el arquitecto don Jenaro de Nó, han conseguido realizar la restauración de la Torre del Gallo, que era una aspiración constante de Salamanca entera y su actividad continuará dejándose sentir sobre la riqueza artística y monumental de la ciudad que tantos años estuvo abandonada. RAG

LA CORRIDA DE LA PRENSA

¿Se puede hablar? ¿Y por qué no?

Si los «chicos» de la Prensa estuvieramos «contagiados» de ese afán reclamista de ciertos empresarios que van dando cuenta de los espectáculos que preparan, poco a poco, hoy una figura, mañana otra, pasado un detalle, al siguiente un «relleno», etc., para mantener el fuego sagrado de la atención pública, podríamos decir hoy también, algo de los «protagonistas»—en toros y en toreros—que han de salir a escena el 29 de Junio en la Plaza de la Gloria.

Pero los reporteros seguimos el camino contrario. No queremos ir dando al público la fiesta, por pildoritas, sino que nuestro afán es poder publicar el programa, en toda su «luminosa» integridad, o por lo menos lo más fundamental de él.

Y he ahí, el por qué todavía no nos atrevemos a lanzar nombres propios. Porque como el número de coletudos barajados y ofrecidos es considerable, y pudiera ocurrir que de ese programa que la fantasía popular ha confeccionado no viniese ninguno, y a cambio de esos nombres figurasen otros aún de mayor tronio, es preferible aguardar unos días, pocos, para dar el «golpe» sobre seguro, sin temor a errores ni rectificaciones.

De los toros, desde luego, puede decirse que serán de don Francisco Villar. ¿No está suficientemente hecho el elogio de esta brava ganadería, tan brava como prestigiosa, y con la sola publicación del nombre de su propietario?

Los toros de don Francisco Villar, de La Granja de Valdeguerna (Zamora), son una novedad en Salamanca. No se han lidiado todavía en los 14 o 16 años que lleva de existencia la ganadería famosa. Todo aficionado y todo salmantino, conoce las excelentes condiciones de esta vacada, sus triunfos resonantes y la escrupulosidad y celo y esplendor con que el señor Villar la cuida y selecciona. Y por eso el interés por ver lidiar sus toros es, en esta provincia eminentemente ganadera, tan grande, que entra en los linderos de lo extraordinario.

Como esta ganadería no pasta en tierras de Salamanca, sino en las zamoranas, claro es que la ganadería de Villar no ha gozado de la prodigalidad de los elogios de los revisteros locales, que con

tanta devoción y constancia los han venido derrochando sobre las vacadas salamanquinas; y esto, que era una lástima; esta «separación» y esta frontera, ha desaparecido. Al traer el señor Villar sus toros para una corrida de la Asociación de la Prensa (no demuestra su interés por los chicos de la pluma y su deseo de complacerles, además de ver con hondo agrado y complacencia que se lidien en plaza tan importante como la de Salamanca?

Porque venir a esta ciudad de tantos ganaderos uno que no es del «corro», y, por ende, en corrida de Asociación de la Prensa, es señal de que el señor Villar «sabe lo que tiene» y de que nos va a honrar con la presentación de una corrida que será, a no dudarlo, modelo de corrida de toros de lidia.

Decíamos, pues, con el ejemplo. Y así como traemos TOROS, queremos traer también TOREROS, pues sería imperdonable que andando en ello los periodistas, pasemos a ofrecer un cartel de esos de «me alegro verte bueno...», con vistas a la mojiganga.

—¡No! ¡Eso no!—como diría un orador del llamado viejo régimen. —¡Antes pasarían los aficionados sobre nuestro cadáver que poner en el anzuelo un supuesto cebo espléndido para no caer después un pez siquiera, porque el cebo no pasaba de ser un engaño!

De cómo la plaza se adornará, ya hablaremos. Y de los detalles de la fiesta, de señoritas presidentas, de asesores, de tendidos para «manolas» y «chisperos» (época actual), de la fiesta preliminar y de la fiesta final, para después de la tourada; y de tantas y tantas cosas como tenemos en proyecto, ya hablaremos, lector, ya hablaremos.

Por hoy conforméme con saber que en la corrida, si de una vez conseguimos organizarla y celebrarla, (porque solo Dios sabe lo que puede ocurrir), los toros serán de la famosa y brava ganadería del notable e inteligente ganadero señor Villar.

Y ustedes perdonen, porque ahora nos damos cuenta de que estamos actuando de empresarios; es decir, que ya hemos saltado un numerito del programa por delante, con la sana intención de lanzar otros, en días en que se nos permita.

Y es que aquí lo del «cebo» es tan auténtico, como sabroso y espléndido.

LICERACOS ESPAÑOLES

LA OBRA Y LA VIDA DE EDUARDO MARQUINA

«Nunca he sacrificado a un interés de lucro en el teatro, ni mis ideas, ni mi arte, ni mi preocupación de la forma».

Eduardo Marquina es de una simpatía seductora. En cuanto se cambian unas palabras con él, nos prende la cordialidad de su trato. Es sencillo, bondadoso y apasionado de su arte.

Vive en un elegante piso cercano al parque del Oeste. Muy dado al hogar, el poeta sale poco de su casa. Allí lo tiene todo: su despacho, en donde escribe con unción de principiante, con igual entusiasmo que en los dorados días de juventud; su esposa, su hijo... y su meta, una pequeñuela de poco más de un mes, que es el regocijo de la casa.

A pesar de su amplia producción, Eduardo Marquina trabaja sin descanso. Se levanta a las cinco de la mañana—en invierno y verano—y escribe durante toda la mañana—haciendo, naturalmente, algunos descansos—y por las tardes, de seis a nueve escribe con letra menudita y nerviosa. Relee y pule meticulosamente sus obras, tiene horror a cuanto es exhibicionismo, a las tertulias de café o casino, a los adjetivos y a las intervenciones. ¡Qué nos perdone por ésta!

Al visitarle, le hemos encontrado leyendo los trabajos de cierto concurso de poesías. No decimos cuál, para que no le lleuvan recomendaciones de los concursantes, lo cual le violentaría mucho, pues Marquina es de una justicia absoluta para estos casos... Así como no tendría ninguna para fallar si fuera fiscal y todo lo perdonaría, movido por sus bondadosos sentimientos.

A nuestras preguntas nos ha contestado textualmente del modo que sigue:

—Empecé en un periódico de Barcelona, «La Publicidad», que entonces dirigía don Eusebio Corominas, venerable figura del republicanismo catalán. Semanalmente fueron apareciendo en «La Publicidad» mis «Odas» que luego, seleccionadas y recogidas en un tomo, cuya publicación sufragaron algunos amigos por iniciativa de don Emilio Junoy y el conde de Labern (Pedro Juan Maristany), constituyeron mi primera obra. Con ella vine a Madrid. Don Juan Valera en dos artículos que hizo aparecer en «El Imparcial» y Clarín en varios estudios, autorizaron de tal manera aquel libro que la edición se agotó en pocos meses.

DATOS BIOGRÁFICOS

Nací en Barcelona el 21 de Enero de 1879. Mi padre, aragonés, profesaba el comercio en aquella ciudad y formaba parte de la casa Vidal Ribas, de drogas y productos químicos, ya importante en aquella fecha. Tío mío carnal, por ser hermano de mi padre, fué don Pedro Marquina, autor de «El arcediano de San Gil», «El poeta de buhardilla», «El corazón de un baturro», todos ellos grandes éxitos en aquellos últimos años de romanticismo rezagado.

Perdí, joven, a mis padres. Huérfano a los diez y siete años, dejé mi carrera de Filosofía y Letras, para profesar en la literatura. Mi primera obra «Odas» vio la luz en 1898, contando yo diez y nueve de edad. Sucedieron a ésta «Elegías», de la que se han hecho dos ediciones: «Las Vendimias», poema geográfico, de fondo social, y «Elogos». Un período de reeducación, estudios y viajes (Italia, Francia, Inglaterra, Alemania, Polonia y Rusia). Por entonces fui corresponsal de «España Nueva», en París, y publiqué algunas traducciones: «Las flores del mal», de Baudelaire (de la que también se han hecho dos ediciones), y los cinco tomos de «Obras completas», de Guerra Junqueira. Además, intenté la prosa, con la que me había tenido que familiarizar en el periódico y publiqué mis primeros cuentos y novelas «La caravana», «Almas anónimas», etcétera.

Me había casado a los veinticuatro años, y acudí al teatro para reforzar mis pobres ingresos. Nunca he sacrificado a un interés de lucro en el teatro, ni mis ideas, ni mi arte, ni mi preocupación de la forma. Y no lo digo para vanagloriarme, sino para justificar mi confesión de que nunca han sido muy grandes mis ingresos en el teatro.

En 1916, invitado por Fernando Díaz de Mendoza, hice un viaje de once meses a la América del Sur, del que guardo recuerdos inolvidables.

A mi regreso, después de una dura crisis, vuelvo al teatro con «Eboras». La primera de mis obras teatrales estrenada en 1907 fué «Las hijas del Cid». Hace un mes ha nacido mi primera nieta.

OBRAS PREFERIDAS

De la primera época de teatro, «El retablo de Agrelano». De mi segunda época, «El pobrecito carpintero». De mis libros de versos, «Vendimias». De mis novelas, «El beso en la herida». De mis cuentos, «Un niño malo».

IDIOMAS A QUE HAN SIDO TRADUCIDAS SUS OBRAS

Que yo sepa, al italiano, al francés y al inglés. Menos al francés que al italia-

no y más al inglés (Estados Unidos), que a ninguna de las otras lenguas.

POR QUÉ NO ESCRIBE NOVELAS

Hoy por falta de tiempo material, la misma razón por la que hace siete años, no publiqué un libro de versos. Las compañías tienen la bondad de pedirme obras. Yo deseo y necesito estrenar. Pero soy lentísimo en la labor. Trabajando todas las mañanas de todos los días del año y casi todas las tardes (menos las festivas), desde las seis a las nueve, no logro poder una obra en condiciones de estreno, en menos de un año. Hago tres versiones, casi íntegras.

Resulta que siempre tengo compromisos y falta de tiempo para otra cualquier actividad. Resulta además otra cosa peregrina y es que, no bastando un estreno al año para el presupuesto a que la vida me obliga, forzosamente tengo que acudir a trabajos de momento: Cuentos, novelas cortas, traducciones, poesías para periódicos, etcétera, con el fin de lograr equilibrios de ingresos y gastos. Añada a esto la necesidad de atender, por cortesía y por deber social, a peticiones de colaboración y encargos, aunque relacionados con la literatura, mundos de honorarios, y se explicará usted un poco lo que es la vida de un poeta, escrupuloso artesano, a estas alturas del siglo y en esta tierra, gracias a Dios, asperísima de esfuerzos y enjuta de logros.

POR QUÉ PREFIERE LA FORMA POÉTICA EN EL TEATRO

Siempre por escrúpulos de buen artesano; porque es la «materia» de mi profesión. Y en el teatro, además, por sus condiciones admirables para la concisión, la síntesis y la sugestión, cualidades sin las que la literatura teatral, es decir, la forma teatral, es ineficaz.

El último triunfo de Marquina ha sido un admirable poema, «San Francisco», que ha sido leído por su autor en una conferencia.

La musa del poeta está en todo su apogeo y cabe esperar de Marquina, en su labor futura, mayores éxitos, nuevas obras maestras que vendrán a ceñir las sienas del poeta con los gloriosos laureles simbólicos.

José Castellón.

(Prohibida la reproducción.)

Notas del Rectorado

Al catedrático de la Facultad de Derecho, don Manuel Torres López, se le traslada telegrama del director general de Enseñanza Superior y secundaria, concediéndole permiso para ausentarse durante los días 15 al 18 del mes actual.

A la directora de la Escuela Normal de Maestras de Cáceres se le devuelve, aprobado, el cuadro de tribunales de exámenes que ha de regir en dicho centro durante las convocatorias del curso actual.

Al decano de la Facultad de Medicina se le remite instancia de don Luis Fernández Pérez, con decreto de la Superioridad, concediéndole la conmutación del examen de ingreso que solicitaba.

A la misma autoridad académica de la Facultad de Derecho se le remiten las certificaciones de estudios de los alumnos don Joaquín Mediavilla Sáez, don Tomás Isaña Díaz, don Valentín Pérez Carasa y don José Bonnet y Roig, procedentes de la Universidad de Murcia.

A don Jesús Pedraz Santos se le traslada orden de la superioridad manifestándole que la concesión a los estudiantes para marchar a Inglaterra se limita a la autorización para entrar en dicho país.

Para la entrega a los interesados, previas las formalidades establecidas, se remiten al director del Instituto de Salamanca los títulos de bachiller expedidos por este Rectorado a favor de don Gumersindo Sánchez, don Nazario Vicente Barrueco, don Abel García Pérez, don Angel Torres Conde, don Horacio Fiz Hernández, don Andrés Hernández Inar, don Fernando del Castillo, don Francisco Román, don Juan Martín, don Eleuterio Díaz, don José Hidalgo, don Casimiro Brizuela, don Manuel Martín, don Eduardo Pinero, don Marciano Díaz, don Angel Velasco, don Andrés Martín, don Dionisio Martín, don Julián E. Taboada y don Eufemio Puerto.

Al director del Instituto de Avila se le remiten los expedidos a favor de don Francisco J. Martín, don Luis Araujo Requiles y don José María Soler Hernández.



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. RAMON CUESTA GONZALEZ

que falleció en Salamanca, el día 16 de Mayo de 1925

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su desconsolada viuda, doña María de las Mercedes Martín Veloz; hijos: Andrés, Ramón y María de las Mercedes; padres, don Torcuato Cuesta Bellido y doña María de la Concepción González Benítez; madre política, doña María de las Mercedes Veloz, viuda de Martín (ausente); hermanos, don Rafael y doña Luisa (ausente); hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a las almas caritativas, y muy especialmente a sus amigos, se sirvan encomendar a Dios el alma del finado, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Por su eterno descanso se aplicarán misas, el día 16 del corriente mes, en las parroquias de Sancti-Spiritus. Nuestra Señora del Carmen, San Sebastián e iglesias de San Julián y Padres Carmelitas y la Exposición del Santísimo en las Esclavas del Azafrañal.

Lo que opinan los médicos del mundo entero del

URODONAL

específico del reuma

artritis dolor de riñones arenillas.

He utilizado el Urodonal en aque-
los casos en que estaba indicado, y
estoy satisfecho de los resultados ob-
tenidos con esta medicación.

Dr. Roberto Novoa Santos
Catedrático de Patología General
de la Facultad de Medicina
SANTIAGO

He empleado el Urodonal en las
afecciones artríticas, principalmente en
la de las articulaciones, siempre con
éxito y sin que exista inconveniente
alguno en su empleo prolongado.

Dr. Antonio Morales
Catedrático de la Facultad de Medicina
BARCELONA

Receto desde hace tiempo en el
tratamiento del reuma el preparado
Urodonal, observando resultados ad-
mirables como eliminador del ácido
úrico.

Dr. Alfonso Campomayor
Médico de la Beneficencia Municipal
MADRID

Padece una albuminuria de origen
artrítico desde hace 14 años, y en este
espacio de tiempo, he tenido dos ata-
ques de gota, sufriendo agudísimos
dolores durante diez días en el pri-
mero, y nueve en el segundo, conti-
nuando el dolor más atenuado, y la
hinchazón durante un mes aproxima-
damente. A primeros del próximo pa-
sado Abril se me presentó el tercer
ataque de gota, no tomando nada más
que el Urodonal a la dosis de tres cu-
charadas grandes al día. El período
agudo duró 36 horas, y al cabo de
ocho días habían desaparecido todas
las molestias, incluso la albuminuria,
sin que hasta la hora presente los
análisis acusen ni siquiera indicios
de ella.

Me complace hacerlo constar así a
los Establecimientos Chatelain, en
prueba de agradecimiento y para que
lo hagan constar donde convenga.

Dr. Baltasar Serradell
Médico del Dispensario de la Cruz Roja
BARCELONA

Tengo la satisfacción de manifestar
que uso en mi práctica, con gran fre-
cuencia, el producto Urodonal, encon-
trando que su fórmula responde a in-
dicaciones que a diario tenemos que
llenar, sufriendo siempre unos efectos
seguros, por lo cual le doy la prefe-
rencia en mis prescripciones a otros
similares, para disolver el ácido úrico,
y tratar satisfactoriamente los casos
de reuma y las múltiples manifesta-
ciones del artritis.

Dr. Fernández Seco
Profesor del Instituto Rubio
MADRID

Tengo la satisfacción de manifestar
que desde que conozco el Urodonal
he utilizado tan excelente preparado
con muy buenos resultados en la
clínica y en personas de mi familia
en las complicaciones del artritis, y
especialmente en los artritis-esclero-
sicos de edad avanzada.

Dr. Bonifacio Barreda
Médico de la Beneficencia Municipal
SANTANDER

Lo que justamente ha dado la enor-
me superioridad al Urodonal, y lo que
he asegurado a este producto, desde
hace ya algunos años, una populari-
dad mundial, es esta doble cualidad,
reconocida e incontestable.

Por una parte, no puede existir en
la hora actual, un agente diurético de
una actividad superior a la suya.

Por otra parte, su administración
nunca ha sido causa del más mínimo
accidente; su inocuidad en todas las
edades y en todas las circunstancias,
es absoluta. No se ha registrado dis-
cordancia alguna en este sentido, co-
mo lo demuestran las publicaciones de
los profesores Legerot y Charvet, en-
tre otros.

No dicen otra cosa sino que el Uro-
donal obra sin peligro alguno y con
una rapidez extrema, puesto que el
intestino, por una parte, lo absorbe
rápidamente y sin dificultad, y que el
riñón, por su parte, lo elimina con
una prontitud notable.

Dr. Bernardicou
de la Facultad de Medicina de París

Tengo una gran satisfacción en dar
a conocer los espléndidos resultados
que he obtenido con el Urodonal en
el tratamiento del artritis.

Atacado de cólicos nefríticos gra-
ves, con 38° de fiebre y hematuria re-
nal, empecé la cura de Urodonal a la
dosis de tres cucharaditas de café por
día. Al tercer día los dolores y la he-
maturia disminuyeron; al sexto, la
hematuria se detuvo al mismo tiempo
que se presentaba la eliminación de
pequeños cálculos. La expulsión de
uno de ellos duró siete días.

Su tamaño era el de una aceituna,
y provocaba escalofríos muy intensos,
seguidos de fiebre con sudores muy
abundantes.

El Urodonal ha demostrado tener
un gran poder eliminador y estoy ex-
traordinariamente satisfecho de él.

Dr. Cav. Raffaele d'Ajello
Coronel Médico de la Reserva
Miembro del Consejo Provincial
de Sanidad
CASERTA (ITALIA)

El producto Urodonal que he uti-
lizado con mucha frecuencia en los
casos de reumatismo, lumbago, torti-
colis, etc., me demuestra su gran po-
der terapéutico, dándome excelentes
resultados cuando la aplicación de di-
ferentes productos ha dejado mucho
que desear.

Dr. López Martins
Profesor de la Facultad de Medicina
OPORTO (PORTUGAL)

He empleado recientemente el pro-
ducto Urodonal en un caso de reu-
matismo agudo, acompañado de cól-
icos nefríticos, habiendo obtenido un
resultado absolutamente satisfactorio.
Esta curación no me ha sorprendido,
porque conozco de antiguo las insu-
perables condiciones del Urodonal pa-
ra combatir las complicaciones del
artritis y eliminar el exceso de áci-
do úrico en la sangre.

Dr. A. W. Fuller
Médico del "Middlesex Hospital"
LONDRES

POLITICA INTERNACIONAL

Un recuerdo para el exmi- nistro francés Mr. Malvy.

Cuando las operaciones de Marruecos
eran rudas y sangrientas, en los
momentos en que los combates diarios
sembraban la inquietud entre la opi-
nión pública nacional y la extendían
a la vecina nación francesa, que vio co-
mo los reveses guerreros alcanzan a to-
dos los pueblos cuando llegan las cir-
cunstancias favorables, se pensó, y se
hizo, la aproximación hispano-france-
sa.

En realidad, no es fácil comprender
como unos montes, que sirven de fron-
tera a los pueblos, puedan separar tan-
to a éstos. Los sentimientos de inter-
nacionalismo, que alientan cada vez
con mayor eficiencia, y el progreso de
la aviación — que en estos días parece
hallarse atacada de un vértigo febril —
debían haber abatido ya esas diferen-
cias fronterizas. Los pueblos debían
hallarse íntimamente unidos por idea-
les de interés común.

Sin embargo, la realidad ha demo-
strado que los pueblos vecinos son los
que tienen una mayor rivalidad, aun
en aquellos casos como este de la cam-
paña de Marruecos en que a ambos cor-
responde una consecuencia del resultado
de la lucha.

Los tristes reveses sufridos por las
tropas españolas en el año 1921 no me-
recieron una condolencia simpática en
el país vecino. Por el contrario, se ex-
plotó la desgracia como arma contra la
historia gloriosa del Ejército. En el año
1926, los reveses fueron a castigar al
Ejército de Francia. Y entonces se ac-
ció aquí la noticia con igual fruición
que un exagerado patriotismo acogía
en Francia las malas nuevas españolas.

Llegó un momento en que la razón
se impuso. La política de unión entre
Francia y España que había preconiza-
do desde el ministerio de Estado el
señor Alba, fué aceptada como la úni-
ca posible para acabar con el avispero
de Marruecos. Dos zonas sin unión ni
competración eran puertas abiertas al
respectivo contrabando. Creían los

franceses que mientras atacaran los
moros a España permanecían ellos de-
fendidos. Y creíamos nosotros que sien-
do Francia la atacada no había peligro
para España. El funesto error fué re-
conocido al fin. Se llegó a la negociación
con Francia.

La tarea era espinosa. Nadie encon-
traba fácil la inteligencia. Fué neces-
ario que existiera en la vecina nación
un hombre providencial, Mr. Malvy, el
ilustre ministro de Interior de Francia,
que después de haber atravesado el
más penoso calvario que puede ofre-
cerse a un patriota, había sido rehabili-
tado plenamente. Mr. Malvy, durante
su exilio en España había comprendido
a este pueblo. Con su claro talento ha-
bía percibido la necesidad de que Fran-
cia y España marcharan de acuerdo.

Gracias a él y sólo a él, la negocia-
ción fué rápida. En este país, donde la
falta de memoria ocasiona tantas in-
gratitudes, bueno es recordar que mer-
ced a la actuación de Mr. Malvy aque-
llas negociaciones terminaron con una
rapidez extraordinaria y con una efica-
cia tal que poco tiempo después el ca-
becilla del nacionalismo rifeño se en-
tergaba prisionero a Francia cesando, la
inquietud de Marruecos.

En estos días en que las negocia-
ciones sobre Tánger exigen en los ne-
gociadores un máximo de compenetración,
quienes seguimos de cerca la
laboriosa y eficaz gestión de
Mr. Malvy, echamos de menos su nom-
bre entre los negociadores. Ignoramos
a qué se debe este alejamiento del ilus-
tre exministro francés; pero tenemos
la seguridad de que su valía y su pre-
stigio se hallará de manera incondi-
cional, como siempre lo estuvo, al lado
de España, defendiendo de ese modo y al
mismo tiempo los altos intereses de
Francia.

Tengamos, pues, en estos momentos
de interesante actuación internacional,
un recuerdo de gratitud para quien tan
eficazmente laboró por nuestra patria,

cumpliendo de ese modo la promesa
que hiciera en el banquete que le ofre-
cieron los más representativos elemen-
tos de San Sebastián al tornar a su pue-
blo, de ser siempre un amigo leal de su
patria adoptiva, para lograr la confrater-
nidad hispano-francesa.

Alfredo R. Antigüedad.
San Sebastián, Mayo 1927.

Fiesta del Santo Escapulario en los Carmelitas

Mañana 15, tercer domingo, se cele-
brarán sus cultos en la forma acostum-
brada.

La misa de comunión, a las nueve.
Los cultos de la tarde, a las siete y
media.

Predicará el reverendo padre Grego-
rio del Carmen, terminándose con la
procesión del Escapulario y bendición
del Santísimo.

Almacén de vidrio Pedro Guzmán

ZAMORA, 22
Salamandras. Estufas, leña y carbón.
Estufas petróleo.

«El Adelanto» en Ledesma

La plaga de la langosta. — El curso Sin-
ger. — Otras noticias.

Prosiguen con toda actividad los tra-
bajos de extinción de la plaga de la
langosta existente en varias fincas de
este distrito judicial, de acuerdo con
las instrucciones dadas por el señor go-
bernador civil y por el prestigioso in-
geniero señor Miranda, en su viaje reali-
zado en los pasados días a esta villa.

Para combatir dicha plaga, se ha di-
vidido el distrito de Ledesma en dos
secciones, comprensiva una de ellas de
los Ayuntamientos de Villarmayor, Vega
de Tirados, Doñinos de Ledesma y
Gudino, y la segunda, constituida por
los Ayuntamientos de Ledesma, Ge-
juelo del Barro, Villaseco de los Gamitos
y Campo de Ledesma.

Al frente de cada una de dichas se-
cciones, se hallan, de la primera, don
Sebastián de la Riva, y de la otra don
Manuel G. Bustamante, ambos com-
petentísimos funcionarios de la sección
agronómica de esta provincia.

El señor G. Bustamante tiene su re-
sidencia fija en esta villa, calle de San
Pedro, 8, estando dispuesto en todo
momento y tan pronto le den conoci-
miento de la aparición de la plaga, en
cualquier punto de su demarcación, de
acudir con los elementos necesarios pa-
ra su rápida extinción.

Los dueños y colonos de las fincas
afectadas por la invasión, también fa-
cilitan sin titubeos cuantos medios le
son exigidos para asegurar el éxito de
los trabajos que vienen realizándose y
por cuyo resultado satisfactorio nos in-
teresamos vivamente, en bien de la
agricultura y de la clase laboradora, que
forma verdadera legión en nuestro país.

— El 18 del corriente mes, se cele-
brará en esa ciudad el proyectado en-
lace de la señorita Agripina García
Martín, hija de nuestro buen amigo el
guarda montañés de la dehesa de Cua-

drilleros de los Dieces, próxima a esta
villa, don Antonio García Velasco, con
el joven colono de la finca de Izcala
(Topas), don Manuel Marcos Rodríguez.
Reciban los futuros contrayentes y
sus distinguidas familias nuestra cor-
dial enhorabuena, deseando a aquéllos
felicidades sin cuento en su nuevo es-
tado.

— Para inaugurar el magnífico edifi-
cio recientemente construído en la
dehesa de Santa Marina, de la que son
propietarios, han pasado unos días en-
tre nosotros, el acudalado industrial
salmantino don Ricardo González Bor-
reguero y sus distinguidas señora e
hijas, quienes llevaron grata impresi-
ón de su estancia en esta villa, pro-
poniéndose en lo sucesivo pasar fre-
cuentes temporadas en expresada finca.

— El martes, 10 del actual, a las doce,
tuvo lugar la apertura del curso de
bordado por la Casa Singer, en la am-
plia galería del Ayuntamiento de esta
villa, cedida a tal efecto merced a las
gestiones del jefe de la zona de Sala-
manca don Pío García Martín, y a cuyo
acto fueron invitadas las autoridades
locales que prestaron al mismo su con-
currencia.

También lo fuimos nosotros, en nues-
tra calidad de representantes de EL
ADELANTO, y aunque no nos fué po-
sible asistir, nos hemos informado de
que el acto revistió gran esplendor y
que la inscripción de alumnas se hizo
en gran número, esperándose que au-
mente en días sucesivos.

De la enseñanza de estas alumnas,
cuyos nombres daremos a conocer opor-
tunamente, ha quedado encargada la
competente señorita Ascensión Seisde-
dos Martín, cuya actuación merece sin-
ceros elogios.

— El Ayuntamiento, en una de sus
últimas sesiones, acordó promover en
esta villa la suscripción para recaudar
fondos con destino a la abierta por el
Gobierno a fin de reparar los cuantiosos
daños sufridos por los temporales en
la costa levantina y en el litoral
africano, proponiéndose la constitu-
ción de una Junta encargada de llevar
a cabo la recaudación de fondos y su
remisión, de conformidad a lo intere-
sado por el señor gobernador civil de
la provincia en su circular publicada en
el «Boletín Oficial» de 29 de Abril
último.

— Ha llegado de Alicante, donde ha
pasado el invierno, nuestro insigne pa-
sano el catedrático jubilado y director
honorario del Instituto de 2.ª Enseñanza
de aquella ciudad, don Victoriano
Nuño Beato. Sea bien venido.

— Salieron para Salamanca, después
de pasar una temporada en esta villa,
doña Francisca Trilla y sus hijas Tere-
sa y Anuncia González.

El corresponsal
Ledesma, 11-V-27.

Una boda en Espino de la Orbada

Se ha celebrado en la iglesia de esta
localidad el enlace matrimonial del jo-
ven Manuel Prieto González, del veci-
no pueblo de la Orbada, y Tomasa Gar-
cía Morfín, hija del labrador de este
pueblo, don Juan Antonio García, sien-
do apadrinados por la señorita Isabel
Valle y el joven Diego Valle, primos de
la novia.

Bendijo la unión el virtuoso párroco
de ésta, don Casimiro Curto, quien di-
rigió a los contrayentes una sentida plá-
tica.

La misa fué cantada por un nutrido
coro de jóvenes, dirigidos por el maes-
tro Vega.

Firmaron el acta matrimonial, don
Juan Antonio García, don Nicolás Ro-

drigo, don Atanasio Rodríguez y don Eduardo Alvarez.

Terminada la ceremonia, y a los
acordes de una marcha nupcial, ejecu-
tada por la renombrada banda de este
pueblo, nos encaminamos a la morada
de los padres, donde fué servido un su-
culento banquete, con arreglo al si-
guiente menú:

Paella a la valenciana, pollos, terne-
ra, tostón asado, dulces, café, licores y
habanos.

Al descorcharse el champang, hubo
brindis de prosperidad para los nuevos
esposos.

Debido a las muchas y distinguidas
amistades que gozan los nuevos con-
trayentes, han recibido numerosos regalos,
todos ellos de gran valor.

Por la tarde se organizó un animado
baile, donde pudimos ver un conjunto
de bellas y simpáticas señoritas, entre
las que recordamos a Amelia Zunzine-
gui, Marichu García, Rosarito Martín,
Paquita García, Carola García, Lola
Martín, Jacinta García, Carmucha Pri-
eto, Angela San Julián, Delfina Teso,
Martina Fraile, Tere Carrasco, Isabel
García, Adela Peralta y la preciosa ni-
ña Pilarín Alvarez.

Del sexo fuerte, Adolfo García, Ade-
lio Morales, Juan Antonio Prieto, Al-
fonso Prieto, Julián García, Emilio P.,
Primitivo P. y Antonio García.

A la feliz pareja, que fijará su re-
sidencia en el inmediato pueblo de la Or-
bada, la deseamos un sin fin de felicida-
des y una eterna luna de miel.

Quejas del vecindario

Varios vecinos del barrio del Depó-
sito de Aguas, se permiten rogar al señor
alcalde se diese un paseito por aque-
llos lugares, para contemplar el com-
pleto abandono de que son víctimas
los habitantes de aquella barriada.

En su excursión, podría ver que
las calles están sin rotular, las casas
sin numerar y, lo que es peor, una ab-
soluta falta de higiene.

No dudamos, pues, que seremos aten-
didos en nuestros ruegos.

DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN
MEDICINA GENERAL
Y PARTOS
AZAFRANAL, 18, BAJO

100, 150, 175, 200, 250, 300 pesetas
mensuales y comisión, ganará usted
ocupándose en las horas disponibles de
nuestros cuadros tapices y artículos
sensacionales, nunca vistos.
ITALO IBERICA. - Apar-
tado 4 068. - Madrid. s.

Balneario de LIERGANES (SANTANDER)
Unicas aguas para prevenir y cu-
rar los CATARROS de la NA-
RIZ, LARINGE, BRONQUIOS
y PULMON; convalecencias de
la gripe y tos ferina.
28-14-27-30 M.

Nueva cantina escolar

Deseando el Ayuntamiento solemnizar
las bodas de plata de nuestro au-
gusto soberano con el trono, ha antici-
pado la inauguración de la cantina del
grupo escolar del paseo de Canalejas,
que con tanto entusiasmo ha sido ins-
talada por el Ayuntamiento, por con-
siderarla, como es en efecto, una ins-
titución de extraordinaria finalidad.

El acto de la inauguración revestirá
una solemnidad grande, pues a ella es-
tán invitadas todas las autoridades, ha-
biendo ofrecido su asistencia el excelen-
tísimo e ilustrísimo señor obispo, que
seguramente dirigirá su elocuente pala-
bra a las personas que al acto asistan.

La banda del regimiento de la Victo-
ria amenizará la primera comida que
se sirva en los comedores.

JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS

CONDUCCION
Han sido declarados aptos para con-
ducir vehículos de motor mecánico,
previo examen, don Juan Rubio Mar-
tín, don José Prieto Iglesias y don
Cándido Delgado Cuesta.

CIRCULACION
También han sido autorizados para
circular por las carreteras del Estado,
los automóviles siguientes: SA-1.548,
marca Peugeot; SA-1.549, marca Dela-
ge; SA-1.550, marca Ford; SA-1.551,
marca Dion Boutton; SA-1.552, mar-
ca Citroen y SA-1.552, marca Ford.

**Las conferencias del señor Torres en
la Casa del Estudiante**
Esta tarde, a las siete y media, dará
una nueva conferencia el señor Torres,
hablando de «Otra Universidad». Con
ella terminará el cursillo que sobre
«Reforma universitaria» ha desarrol-
lado con tanto éxito en la Casa del Estu-
diente.

Hotel Principe de Asturias.
El mejor sitio de Madrid, ampliación y
grandes reformas. Carrera de San Jeróni-
mo, 23.-Plaza de Canalejas y calle de Se-
villa. Sucursal, Echegaray, 1 y 3.
8, 10, 12 y 14. M.

Aguas de Marmolejo.
1.º DE ABRIL AL 30 DE JUNIO
Tres manantiales alcalinos para enfer-
mos del hígado, estómago, riñones, dia-
betes, artritis, clorruemia, etc.

Hotel del Balneario.
Unico oficial de primer orden. Estación
ferrocarril a siete horas de Madrid y cua-
tro horas de Sevilla. - Pedidos:
BALNEARIO DE MARMOLEJO (JAEN)
8-8-14-30-26-30 M.

Se vende o arrienda la finca «El Viñe-
do», con sus dependencias, sita en
Ledesma, y con prado cercado de pared.
Tiene fuente y charcas. Del precio y con-
diciones, informará su dueño, don José
Trilla, en Ledesma. 5-a-1

POMADA ANTISEPTICA '19'
Curación sorprendente de Eczemas, Herpes, Erupciones de los Niños
SARNA, ESCABIOS, ERISIPELA, ULCERAS, SARRA,
SARNA, ESCABIOS, GREITAS DEL PEZON,
QUEMADURAS Y
DEMÁS AFECCIONES DE LA PIEL
POMADA ANTISEPTICA '19' Dr. M. S. Piqueras
FARMACIA «DIPLOMA DE HONOR A SU INVENCIÓN»
En Farmacias y Droguerías a 1, 2, 25 y 5 pesetas

Fotógrafo de moda ALMARAZ

NOVIOS, haced vuestro RETRATO DE BODA en la casa de ALMARAZ
Primeros trabajos para las PRIMERAS COMUNIONES. - Opera-
dor del más refinado gusto artístico. El gabinete fotográfico mejor
montado en Salamanca. - No confundir esta casa con ninguna otra.

ALMARAZ, FOTOGRAFO. - Salamanca, Doctor Riesco, 96 (antes Toro).

AGUA DE CORCONTE
La más perfecta para el
RIÑON Y VEJIGA

ARRIANDO
Se arrienda la dehesa «Peralejos», 1.º
municipio de Villabuenas (Cáceres).
Para detalles y ofertas, diríjase a don
Cristóbal Fabian, a Hoyos (Cáceres).

LA VIDA LITERARIA

Sobre la novela histórica.

Este género o, por mejor decir, variante o variedad literaria, ha arraigado bien tarde en España, con notable retraso a los demás países. Extenso habría de ser el esquema que trazáramos de su cultivo, de su panorama de desarrollo, en función del tiempo, sobre el área de la geografía artística europea, desde la época de Walter Scott hasta nuestros días, pasando por los Balzac, Stendhal, Dickens, Chateaubriand, Hugo, Manzoni y tantos otros.

En puridad, España ofreció ya creaciones de esta índole en los comienzos del siglo XIX; pero casi todas fueron de menguado valor. Hasta bien entrado el último tercio de dicha centuria no adquirió importancia a la moderna novela histórica española.

Las primeras producciones en que ya apuntaron las características sustantivas—narración más breve, realce de los personajes sobre la nebulosidad del pasado, y ambiente vario de arqueología, de paisajes, de detalles locales, de costumbres—que definen la renovación impuesta por el gran prosador escocés, fueron las de Martínez de la Rosa, Espronceda y Larra, tituladas, respectivamente, «Doña Isabel de Solís», «Sancho Saldaña» y «El doncel de don Enrique el Doliente». Todas ellas encontraron atención simpaticante, pero bien pronto fueron olvidadas, al igual que ese gran farrago de las posteriores, que hoy ya nadie lee, debidas a López Soler, Escosura, Trueta y Cossío, Navarro Villoslada, García Villalta, Esteban Calderón, Viceto, Cánovas del Castillo, Castelar, Barrantes y Fernández y González.

Después, Pérez Galdós y Baroja han sido las grandes figuras literarias que más destacaron en ese orden. Aquél con sus «Episodios Nacionales», nos ha dado una maravillosa interpretación de la vida española del siglo XIX. Este, con sus «Memorias de un hombre de acción», el pintoresco, y a ratos altucante cuadro de las contiendas carlistas, que cerraron, afortunadamente, el ciclo, bien dilatado, de nuestras seculares luchas intestinas.

Hace tres o cuatro años que se reveló un insigne cultivador de la novela histórica española. Nos referimos a Alfonso Danvila, que con los seis volúmenes publicados, en ese corto intervalo de tiempo, de su colección «Las luchas fratricidas de España», ha conseguido remozar el género que nos ocupa, reavivando la antigua curiosidad de crítica y público por el mismo.

Este gran escritor, remontándose cronológicamente en el leimotivo histórico, ha venido a ofrecernos una magnífica interpretación del oscuro y turbulento período de la entronización borbónica, llenando así esa laguna, inexplicablemente existente en el campo de nuestro enjuiciamiento histórico, entre las antiguas crónicas y romances—la «Humanidad aparte» que dijo, en «Elegio, Goethe—y las modernas creaciones de los dos maestros nombrados.

El mérito excepcional de la obra de Danvila, aquilatado en superación constante a medida que vanse sucediendo sus nuevos volúmenes, conviértele acaso en nuestro primer cultivador del género en todos los tiempos. En su totalidad aquella resalta la perfecta adecuación entre los elementos imaginativos y los sensibles emanados de la realidad, que el autor maneja con soltura y ponderación suprema, animando grávidas, pero ignoradas figuras preteritas, descubriendo velados aspectos del pasado y dando en todo momento singular y coherente realce al hecho histórico. Todo con estilo jugoso, límpido, de vibrante ductilidad y colorido.

No faltan críticos que muestran su preferencia por la obra de evocación y enjuiciamiento históricos de Danvila, como resultante del cotejo de ésta con la del inmortal Galdós. Es verdad que acaso no se haya hecho aún el debido análisis del primero de los novelistas españoles contemporáneos; pero no lo es menos que véanse defectos patentes en aquella. «El primero que se encontrará—dice a este respecto el agudo crítico argentino Emilio Suárez Calimano—ha de ser la falta de imaginación.

Galdós retrataba, no pintaba. El señor Danvila, por el contrario, revela rico de imaginación, y si algún defecto hemos de señalarle es, precisamente, la languidez en que cae cuando, por tratarse de personajes y sucesos históricos, se ve en la necesidad de emplear su Kodak.»

Baroja, por su parte, proclama que es evidente en Galdós la influencia de Erckmann-Chatrian, y esa frialdad acaso inherente a su calidad de isleño que estuvo alejado durante su edad moza del campo de acción y pensamiento peninsulares. «Sus cuadros—dice el recio autor de «La nave de los locos»—son cuadros de caballete. En sus «Episodios» hay muchas cosas hechas con receta. El novelista, en general, no se tomaba el trabajo de insistir en la figura de los personajes históricos, ni de visitar los pueblos para contemplar el lugar de acción, e instituir la impresión personal por la referencia. Galdós no insistió en la investigación histórica. Se bastaba llegar a la figura conocida, armonizada; no pretendía nunca modificarla o cambiarla.»

No es preciso establecer parangón ni descubrir diferencias con el inmortal prosista, cuya figura gigantesca hará siempre que resulte pequeño todo tributo de reverencia a su memoria, para proclamar, como cosa ciertísima, que las letras españolas están obteniendo hoy

día una de las más valiosas contribuciones personales, merced a la obra de Alfonso Danvila, el insigne escritor y diplomático. Este novelista, en quien se aunan el historiador y el artista, y cuyo apellido tiene una ascendencia ilustre en la tradición de las letras nacionales, ofreció en su juventud firmes promesas de labor perdurable, con magníficos cuentos y otras manifestaciones de capacidad intelectual. Ahora, tras cinco lustros de silencio, aprovechados en una brillante preparación, he aquí que aparece la admirable confirmación de aquella con estas obras que ofrecen entre sí identidad en capacidad creadora, feliz expresión, armonía imaginativa y amabilidad.

Tras «El testamento de Carlos II», «La Saboyana», «Austrias y Borbones», «El primer Carlos III» y «Almanza», acaba de darnos «La princesa de los Ursinos», el tomo sexto, con cuya lectura nos hemos deleitado, apenas salido de las prensas, admirando en todas sus páginas la fidelidad de la sin igual película por la que desfilan los principales personajes de la corte del primer Borbón, la vida del Madrid de la época, y los actores esenciales creados en los volúmenes anteriores, todo ello como tácitamente supeditado a la intrínseca influencia omnívota de la famosa favorita Ana de la Tremouille.

Angel Dotor.
(De las Reales Academias Hispanoamericana y de Bellas Artes y Ciencias Históricas)

No fueron de Coquilla

Por error, nuestro corresponsal en Madrid, al transmitirnos por teléfono la revista de la corrida Goyesca, celebrada en Zaragoza, nos dijo que los toros lidiados eran de la ganadería de Coquilla, y así apareció en nuestro número de ayer.

Los toros no fueron de Coquilla, aclaración que, por ser de justicia, hacemos con sumo gusto.

PARA LOS AYUNTAMIENTOS

Nóminas al cobro

Con objeto de que llegue a conocimiento de los Ayuntamientos, por el señor tesorero contador de la Delegación de Hacienda, se ha remitido al gobernador civil, para su publicación en el «Boletín Oficial», una circular,

LA OBRA DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL

Adjudicación de obras de las escuelas graduadas de Toro. Subastas de escuelas en Zamora. Subasta de abastecimiento de aguas de Benavente. Maestros premiados. La afiliación de los obreros del campo.

En la última reunión de la Comisión Ejecutiva del Consejo directivo de la Caja de Previsión Social, se hizo la adjudicación definitiva de las obras de las escuelas graduadas de Toro, a don Antonio Martín Cañibano, en la cantidad de 175.950 pesetas.

El día 16 de Junio termina el plazo para la admisión de plegios a la subasta de las escuelas unitarias de Zamora, cuyo presupuesto de subasta asciende a 72.676 pesetas 66 céntimos.

El día 15 de Junio termina el plazo de admisión de plegios a la subasta de las obras de abastecimiento de aguas de Benavente. El tipo de subasta es el de 488.734 pesetas con 87 céntimos.

Esta obra, de vital interés para Benavente, ha sido estudiada—como todas las de la Caja de Previsión—con el mayor acierto por el arquitecto señor Secall, que ha recibido los mayores plácemes del Municipio de Benavente por las excelencias de trabajo realizado. La adjudicación provisional de las obras se hará el día 17 de Junio, ante la representación de la Caja, del Ayuntamiento de Benavente y del notario a que corresponda en Zamora y en Salamanca dar fe del resultado de la subasta.

Se han remitido a los maestros nacionales doña Inés Egidio Galache y don Eusebio Monje Santos, las medallas de bronce de la Mutualidad, premio que concede el ministerio de Instrucción Pública a los maestros que más se distinguen por su labor mutualista en las escuelas.

Felicitamos a estos dignísimos profesores, que con su admirable actuación social responden al excelso apostolado del maestro de escuela, de los que esencial y únicamente depende la redención humana de los pueblos.

Hasta el día 1.º del mes actual, afiliaron a sus obreros los siguientes patronos labradores y ganaderos de la provincia:

Don Vicente Ruano, Cantalpino; don Alejo Martín, Santiago de la Puebla; don Genaro Martín Garzón y don José Manuel Holgado Pachó, Pellarodríguez; don Josefa González, Espino de la Orbadá; don Bonifacio Regalado, don Perfecto Méndez, don Manuel Muñoz, don Andrés Martín y don Eleuterio Méndez, de Salmoral.

Doña Crescencia González, de Castellanos de Moriscos; don Lorenzo Plaza, de Pastores; doña María Josefa Sánchez Ruano, de Barbado; don Juan Agustín Hernández, de Ledesma; don Manuel Sánchez, de Hinojosa de Duero; don Urbano Colmenero, de Fuente

abriendo el pago de las siguientes nóminas:

Premio de formación de matrículas del ejercicio trimestral de 1924.
Ídem de formación de padrones de cédulas personales, del presupuesto de 1922-23, por adición de los Ayuntamientos, que no cobraron en tiempo debido.

Del 46 por 100 de los créditos que corresponde percibir a los Ayuntamientos, según Real decreto de 12 de Abril de 1924.

Del 29 por 100 de Urbana del ejercicio semestral de 1926.

Del 20 por 100 de Industrial del mismo ejercicio y recargos municipales de Industrial de igual ejercicio.

El plazo para hacer efectivas las cantidades de referencia, será desde el día 17 del mes actual hasta el 31 del mismo, durante las horas reglamentarias de oficina, en los días no festivos.

La Bolsa de Madrid

	Colaciones	Del día 12	Del día 13
Interior 4 por 100	69 90	69 45	
Exterior 4 por 100	94 00	94 00	
Amortizable viejo	93 70	93 50	
Amortizable 1917	90 00	87 60	
Amortizable 4 por 100	93 70	93 50	
Acciones del B. de España	651 00	650 50	
Banco Español R. de Plata	201 00	205 00	
Ferrocarriles del Norte	521 00		
Ferrocarriles de M. Z. A.	510 00	514 00	
Compañía A. de Tabacos	202 00	202 00	
C. Hipotecarias 5 por 100	98 95	98 95	
Francos	22 40	22 40	
Libras esterlinas	27 58	27 70	
Dólares	5 67	5 71	
Belgas	70 10	78 80	
Francos suizos	109 00	109 10	
Liras	30 60	30 70	
Escudos portugueses	0 30	0 30	
Pesos argentinos, papel	2 10	2 42	
Marcos oro	1 34	1 35	

Las señoras de la Acción Católica y el XXV aniversario del reinado de Su Majestad el Rey

En virtud de la indicación hecha en la prensa por el excelentísimo Prelado, las damas de la Acción Católica tendrán el domingo próximo misa de comunión, a las nueve, en la iglesia de la Clerecía, y repartirán en ella una estampa de su majestad el Rey, conmemorativa del acto de consagración hecho por su majestad al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles y que contiene una oración litúrgica.

Se ruega la asistencia a todas las socias, cuya invitación se hace por medio de la prensa.

La misa de Congregación será a las ocho y media en punto.

Los congregantes Luises, terminada la misa, pasarán al patio del Seminario, donde se sacará un grupo fotográfico de todos, que quede como recuerdo de este año, centenario de San Luis Gonzaga.

RADIOTELEFONIA

Anoche, como teníamos anunciado, actuaron en el estudio de la carretera de Ledesma dos noveles artistas de la vecina ciudad de Zamora. Son éstos, la señorita Amparo Martín, pianista de reconocidos méritos, que ha seguido con brillantísimo aprovechamiento sus estudios en Madrid, al lado de los más prestigiosos profesores del Conservatorio, y Lorenzo Antón, joven violinista, que, apesar de sus pocos años, promete llegar a gran figura en el difícil arte.

Ejecutaron un variadísimo programa. Actuó también la triple señorita Mantilla Herrero, que cada vez se va afirmando más en el arte lírico, y el aplaudidísimo tenor don Pablo Ceballos.

Esta noche, retransmisión de Madrid hasta las doce y media.

Programa para hoy:

De veintuna treinta a las doce treinta. Transmisión de la hora oficial.—Bolsa y Boletín meteorológico. Concierto de piano por el maestro don Bernardo G. Bernalt, profesor de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

Noticias de prensa. A las veintidós.—Retransmisión del programa de la estación E. A. J. 7. Unión Radio (Madrid).—Carmen Barrea (Mezzo-soprano).

Orquesta Sinfónica, de Madrid, dirigida por el maestro Enrique Fernández Arbós.

Campanadas de Gobernación, señales horarias.

Orquesta sinfónica.—«L'apres midi d'une Paume», «Fêtes» (de los Nocturnos); «L'ile joyeuse», Debussy.

Señora Barrea.—«Dimmi amore», Archangeo del Lent.—«Non posso disperare», S. de Luca.—«Vezzose e cara», Andrea Folconieri.

Orquesta sinfónica.—«Scheherazada» (suite sinfónica), inspirada en «Las mil y una noches», Rimsky-Korsakoff. a) «Largo maestoso». «Allegro non troppo».

b) «Lento». Andantino. «Allegro molto».

c) «Andantino quasi allegretto». d) «Allegro molto».

Señora Barrea.—«Se bel río», Raffaele Rontani.—«Deliziosa cantante», Francesco Avalli.—«Tu mancavi», M. Antonio Cesti.

Orquesta sinfónica.—«Navarra», Albéniz-Arbós. «Mendians» (en el monte); «Titulariak» (minuetto), P. Sorazabal.—«Danza final del Sombrero de tres picos», M. de Falla.

Noticias de última hora, servicio especial para Unión Radio suministrado por el diario «A B C».

A las doce treinta.—Cierre de la estación.

Congregación de la Sagrada Familia en la Clerecía

Fiesta mensual el domingo día 9. Por la mañana, a las seis y media, misa de comunión general; por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, visita a la Santísima Virgen, plática, imposición de medallas, reserva y cánticos.

Se ruega a todas las congregantes la puntual asistencia a estos cultos, que son a hora oficial.

BANCO DE ESPAÑA SALAMANCA

Canje de Residuos de la Deuda Amortizable 5 por 100, con y sin impuesto.

Desde el día 18 del actual, se admitirán en estas Oficinas, durante las horas de nueve a trece, los Residuos en circulación de la nueva Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, con y sin impuesto, para su canje por las carpetas provisionales de la misma Deuda; debiendo advertirse que tendrán que ser presentados bajo facturas duplicadas y separadas, según que sean con impuesto o sin impuesto, no agrupando los Residuos en las facturas, aunque tengan numeración correlativa, sino relacionándolos uno a uno, a fin de facilitar las operaciones de cancelación.

No habrá dificultad, en cambio, en admitir bajo una sola factura varias hojas agrupadas, convenientemente unidas.

Como ya se previno en el anuncio de esta emisión, no se darán Residuos de Residuos, y, por consiguiente, cualquier sobrante que pueda resultar en el importe de las facturas, quedará a beneficio del Tesoro.

Salamanca 13 de Mayo de 1927.—El secretario, G. Rivera Sanz.

Holandesas

se venden dos vagones de Holandesas, se venden los vagones de Holandesas, se venden los vagones de Holandesas, se venden los vagones de Holandesas.

Se vende

una vaca de leche, recién parida, de tener parto. Para tratar, con su dueño, Higinio Díaz, en Nava de Béjar.

Notas de sociedad.

PARA ELLAS

El servicio de mesa.—La moda imprime, como en todo, variaciones en el servicio de mesa.

En las mantelerías, por ejemplo, hemos visto, como desde los manteles adamsados en color o a dos colores, con flecos al borde, que cubrieron las mesas de nuestros abuelos, y que hace tiempo duermen en el fondo de los armarios «conservadores», han ido «pasando» los de encaje inglés con volantes, cintas pasadas y visos de color y los de damasco de hilo blanco, en los que se bordaba únicamente una complicada inicial, y que se «enriquecían» con primoroso camino de mesa. Actualmente, la moda, respecto a mantelerías, es deliciosamente acomodaticia. Desde el simple jaretón de vainica, hasta el costoso y delicado «fil tiré»—último grito—pasando por el bordado abierto, las aplicaciones de bolillos o de malla y hasta por el burgués croché. Todo esto «se lleva». Pero tal vez lo que más impende es la greca y el centro de bordado—bodoques o motivos de capricho—. También siguen estando de moda los manteles de hilo adamsado con franja en color, en los que solo se borndan las iniciales. Y he aquí un capítulo de importancia: las iniciales. Se han simplificado éstas notablemente. Aquellas letras enormes y ornadas de flores, hojas y cosas por el estilo, pasaron a la historia (de las mantelerías). Las iniciales se borndan ahora combinando en forma de escudo dos o tres letras de tipo completamente modernista. La escritura inglesa también ha desaparecido.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, don Fernando Iscar-Peyra, don Graciliano Pérez-Taberero y don Jesús Cañal. —Para el mismo punto, la marquesa viuda de Lléon, sus hijos Justo y Esther y la señorita Carlota Aparicio. —Para Valladolid y Oviedo, nuestro particular amigo don Manuel García Castronuño, después de pasar unos días con sus padres, los señores de García Martín (don Pío). —Para Madrid, doña Margarita Rodríguez y Rodríguez y su sobrina, la encantadora señorita Petra Martín. —De Fuente de San Esteban para Madrid, San Sebastián, París y otras poblaciones importantes de Francia, don Santiago Barreña y su esposa, doña Cipriana Marcos, padres políticos del veterinario titular de Fuente de San Esteban. —Han llegado: —De Elche, donde han pasado el invierno, el propietario don José Villar Andrés y su distinguida esposa e hijos. —De Galinduste, los industriales don Andrés y don Francisco Jiménez. —De su dehesa Porqueriza, don José León y Muñoz, con su familia.

VIJES

La boda se celebrará en la primera quinceava de Junio. —Por don Manuel Sánchez, vecino de Velayos (Pelayos), su señora, doña Enriqueta Bustos, sus hijos doña Esmeralda y don José, éste hijo político, y para su hijo y hermano el competente y laborioso agricultor y ganadero don Eleuterio Sánchez Bustos, ha sido pedida la mano de la gentil y simpática señorita Pura Esteban Sánchez, hija de nuestros buenos amigos y propietarios don Gregorio Esteban y doña Manuela Sánchez, del pueblo de Montejo. —Se han cruzado entre los novios valiosísimos regalos, y ha quedado concertada la boda para fecha próxima.

VARIAS

De Murcia regresó a Madrid, doña Joaquina Núñez de Monterde. —Procedente de Peñaranda se halla en Madrid, el farmacéutico don Francisco de Dios. —Se encuentra en Madrid, el joven abogado don Julián Coca. —DEPURATIVO CEREO cura esofrúlas, avariosis, úlceras, gota, reumatismo, impurezas de la sangre y enfermedades de la piel. Farmacia Recio.

Para señoras y señoritas

queda abierto el salón de corte y confecciones. Plaza Mayor, entrada por Doctor Riccio, número 2, principal, Salamanca. s. y d.

Se vende

de su cosecha, en la dehesa de Porteros, término municipal de Carras al de Barregas, 8.00 litros de vino tinto superior, de mesa. Darán razón de precio y condiciones, en referida dehesa, y en Salamanca, calle de Obispo Jarrin, número 20. 8-a 5

El niño enfermo ni juega, ni comete travesuras.

La imprevisión de los padres acarrea muchas veces graves enfermedades a sus pequeños por no cuidar de tenerlos fuertes y vigorizar sus músculos en el período del crecimiento, haciéndoles tomar Jarabe Salud. Contra la debilidad, la anemia, el raquitismo, la clorosis, la desnutrición, etc., el más activo y enérgico reconstituyente y el más agradable de tomar es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD Rechazad imitaciones.

IVER PARA CREER!

El lunes, día 16, queda instalada la moderna y gran Pañería tan esperada por mi numerosa clientela.

Millares de trajes. Un verdadero museo de paños de gustos exquisitos y duración ilimitada. Aproveche la ocasión de gastar menos y vestir mejor. Artículos exclusivamente ingleses y del país, con un sin fin de variedades en dibujos y de gustos exquisitos, siendo las más salientes en la última novedad.

LA CASA DE TODOS. Aquí, de la fábrica al comprador. Más barato que esta casa y mejor surtida, ninguna.

EXPOSICION PERMANENTE EN LOS ELEGANTES ESCAPARATES

La Inglesa. - Rúa, 1. - Salamanca.

DEPORTES

LOS ACTOS DE MAÑANA EN EL STADIUM

Podemos hilvanar unas cuartillas, hablando, por una parte, de la actualidad local, que por una feliz idea va a estar íntimamente unida a la gran ansiedad nacional que tendrá puesta su atención en Zaragoza.

Ambas notas van a darse en el campo del Stadium mañana, domingo, y como en ella, encontramos, aparte de cantidad y calidad, distintos matices, veamos el modo de separar unos de otros.

EL PARTIDO INFANTIL UNION-STADIUM

Este encuentro de campeonato, que comenzará a las cuatro, es, en realidad, Stadium-Union, ya que corresponde a la segunda vuelta del torneo infantil, pleno de interés y emoción, que ha tenido por escenario, hace ya muchos domingos, el campo del Stadium, su organizador.

Empatados a seis puntos Calatrava, Unión y Stadium, el partido vermouth, aunque este término aperitivo sólo puede aplicarse como vanguardia de su más alto interés y emoción, entretendrá a los impacientes o curiosos que deseen presenciario.

El fútbol infantil es algo ilógico que no admite pronóstico. Mañana vencerá quien más tarde se descorazone.

UNION-STADIUM

Durante una hora, en tiempos de media, se batirán los peques para luego, retirándose, dar paso a los ases que mañana estarán en la mejor ocasión de darnos noventa minutos de lucha noble, bella, viril y correcta.

A quién coronará el triunfo? Antes de esto ensayemos unas alineaciones.

Puede ser la Unión: Alba, Cáceres, Bergareche, Fuertes, Cucullo, S. Rico, Sánchez, Albus, Jeromo, Alvarez, Tabernero.

Será el Stadium: Solano (R. U. D.), Alonso, Ramos, Brime, Gascón, Matanzo, Bascarán, Lombardero, Haro, Monterde, Quiroga.

Es decir, que encontramos al Stadium remozado, mejorado y reforzado con relación al pasado domingo.

Y además, con la ventaja del campo. Pero aun así... El problema es mañana esencialmente de moral y entusiasmo. Con arreglo a las crónicas, Solano es mejor que Alba.

Pero un buen portero falla si tiene delante una defensa alocada, nerviosa, como Ramos-Alonso.

En tranquilidad, colocación y técnica por parte de Bergareche, lleva ventaja la Unión en el trío defensivo.

Más equilibradas nos parecen las líneas medias. Las alas ofrecen iguales características y una incógnita es el debut de Gascón frente a Cucullo. Tiene éste sobra de técnica y conocimientos, pero no le va a la zaga su contrario en arreos y energías.

Lo que verdaderamente se nos ofrece difícil de comparar son las líneas delanteras, en las que mañana, opinamos, estará la clave del éxito.

Individualmente tenemos tres porteros, es decir, que Sánchez, Jeromo, Tabernero, destacan sobre sus compañeros, mientras que Lombardero, Haro, Quiroga, le sucede igual respecto a los suyos.

El problema es de compenetración y de aumento de velocidad y codicia en los del Stadium.

Y con todo eso, es imposible aventurar un pronóstico.

¿Cuántas veces han jugado la Unión y el Stadium?

Intentemos un recuento. Recién fundado el Stadium, se jugó un partido favorable a la Unión por 4-1. Después vinieron los 18-1. Tras esos dos partidos, en el Stadium, con empate a dos tantos. Luego el 5-1 de la tarde mala de Baza (28 Febrero 1926). Por fin, el 1-0 y el 3-3 a favor del Stadium de la copa Ciznaro.

Y últimamente, el 1-0, 2-0 del campeonato y el 5-1 del domingo.

Sino se nos ha escapado nada resulta: Diez partidos jugados. Cinco ganó la Unión y dos el Stadium. Hay tres empates, y estos, precisamente, en el campo de la Calzada. Es decir, que por

esta tabla de resultados, para nosotros, el domingo lo normal sería un empate y, a mucho tirar, sus 1-0, 2-1, 3-2 a favor del Stadium.

PEQUELE, CASCANE Y LOS ATLETAS

Los dos bravos routiers van a recibir mañana, en sendos y artísticos diplomas, el más alto título que puede conferirles el Stadium. Con ello revivirá, si es preciso, la grandiosa hazaña de la que fueron protagonistas.

Y los que en alarde de juvenil fuerza alcanzaron el triunfo del II Torneo Atlético Universitario, recibirán su galardón.

Son ellos Nicolás Quiroga, Joaquín Veiga, José Arredondo, Laurentino González, Jesús Gómez y Nicolás Carrera.

ARENAS-REAL UNION Y NOTICIAS DE SU DESARROLLO POR RADIOTELEFONIA

Nos gusta ante todo esa alianza del balón y de la onda. En realidad es una acertada idea la del Stadium.

Supone progreso en método. Las agencias telegráficas guardan el descanso dominical, y el club de la Calzada apela a la radio para ofrecer detalles del partido, descomunal batalla que a las 5,15, en el campo del Torre, en Zaragoza, bajo el arbitraje de Escartín (Centro), comenzarán a reñir Arenas y Real Unión.

Deliberadamente hemos leído infinitud de reseñas y juicios sobre la actuación de la Real Unión sobre el Madrid, para ver de conciliar tan opuestos pareceres como el de Karay en «El Debate», que dice que el Real Unión no quiso jugar más, y la de los demás críticos que sostienen que el equipo frontero no pudo jugar más, apreciándole un notable descenso.

Mañana irán mejor iruneses que guechotarras a Zaragoza. La posible alineación de Errarquin y la baja de Cereña dan más potencia al ataque del Real, mientras que Varnequi está más indefenso.

Pero como el Arenas parece que se crece ante los contratiempos, esperamos que por segunda vez el Arenas, campeón de España en 1919, lo sea en 1927.

Punt

Fiesta mensual en el Carmen de Abajo

El día 15, tercer domingo de mes, la Venerable Orden Tercera de María Santísima del Carmen, celebrará en la capilla de la Orden su fiesta mensual.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general y a las seis de la tarde, el ejercicio del Santo Escapulario.

Pharmacia y Droguería, en Fuente de San Esteban (Salamanca).

Dicha Farmacia y Droguería dan una producción de unas diez mil pesetas (se demostrará), posee la farmacia la titular de este pueblo y otros tres añejos. También se vende la casa en que se hallan instaladas. Para tratar, con su dueño, don José Tapia, en referido pueblo.

15-4

Panera. Se arrienda para almacén o cosa análoga. Informes, Guevara, 6.

8-6

Extravío. De la dehesa de la Matilla se ha extraviado un churro añejo, berrendo en negro, hendidó en la oreja izquierda, hoja de higuera en la derecha, hierro F y G, enlazadas en la solana derecha. Quien sepa su paradero puede dirigirse en dicha dehesa o en Miranda de Azán, a don Francisco González.

3-2

Rastrojera. Se arrienda para 2.500 ovejas, en Carpio (Valladolid), con aguas abundantes. Para tratar, con el presidente del Sindicato, Emiliano Rodríguez, en Carpio.

Se arrienda el espigadero y hoja de vid, en el término de San Miguel de la Ribera (Zamora). Para tratar, con la Junta Agrícola, facilitando ésta los cañizos.

8-5

Agricultores. El tiempo de las grandes tormentas se acerca, proveeros con anticipación de los ya célebres torpedos graníticos. No olvidéis que una caja de los mismos, en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas del pedrisco.

Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes:

Don Graeciliano Cobeleda, Arcediano, Valverdón, Castellanos de Moriscos, Palencia de Negrilla, Gomecello, Doñinos, El Tejado, Castrejón, San Pedro de Rozados, Forfoleda, Cardenosa, Cantalpino, Villares de la Reina, etc., etc.

Pedir informes y presupuestos a Pablo García, Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43.

A. SANTA MARIA MEDICO

Ha trasladado su consultorio de Dermatología y Sifiliografía, a la calle PEREZ PUJOL, 3, segundo.

Horas: De doce a dos y de siete a nueve

Sarna, roña

se cura en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto CABALLEROS

De venta en droguerías y farmacias.

Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo

MEDICOS CONSULTA DE ONCE A DOS Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

DR. J. MEZQUITA Ex-ayudante del Dr. Tapia

CONSULTA DE DIEZ A UNA - García Barrado, 30, segundo.

DOCTOR CORTÉS Profesor de la Facultad de Medicina

Enfermedades de la Piel y Sifiliografía. CONSULTA DE ONCE A UNA CALLE DEL SOL mt. s.

DR. GOMEZ DIEZ OCULISTA

CONSULTA DE ONCE A UNA Doctor Riesco, 33, principal, izquierda. mt. y s.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia. - Plaza Mayor, 35, segundo. mt. y s

CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinarias

Dr. MUÑOZ - OREA

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8 Horas de DIEZ a DOCE - Curaciones de SIETE a NUEVE - Practicante D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.-Los jueves, gratis a los pobres. mt. y s.

Espigadero. se arrienda en un cuarto de La Rade, para 600 cabezas de lanar. Para tratar, con el arrendatario, José Santos, en la misma dehesa. 5-1

Se arrienda un local para tienda, con carpintería y escarapate, en la calle de San Pablo, número 17. Informar, Zamora, 46. mt. y s.

Aviso a los católicos. Para propaganda religiosa, se han adquirido cinco mil imágenes del Santísimo Cristo de la Agonía. Estas preciosas imágenes, además de estar «benditas», tienen la particularidad de ser «luminosas y visibles en la oscuridad», gracias a un procedimiento científico. - Si le interesa a usted poseer una de estas maravillas, «gratuitamente» obtendrá detalles, escribiendo enseguida a «Institución Católica», Apartado de Correos, número 10.053, Madrid. 1-1

Ama de cría. joven, se ofrece para su crianza, casa o a la de los padres. Informar, María Zurdo, en Anaya de Alba. 2-1

Se necesita un oficial en la barbería de Fermín Encinas, Arrabal del Puente, Salamanca. 3-2

Caballero estable, formal, vivirá en familia con matrimonio o viuda que no tenga huérfanos. M. H. Cu bells, Lista Correos, Salamanca. 2-2

Leche de cabra deseó por temporada o por año. Para tratar, con Claudio Nieto, barrio de la Pros peridad, calle de Arturo Díez, número 4, Salamanca. 4-4

Se arrienda el espigadero de Cabrerizos para 900 cabezas lanaras y cien cerdos hechos. Para tratar, con los encargados del gremio, en el mismo pueblo. 8-7

Primavera para vacas. Se arriendan buenos y frescos pastos para vacas, en la dehesa de la Huérfana, término municipal de Guejuelo del Barro (Ledesma). Para tratar, con Juan Hernández, en Peñacerradín (Ledesma). 15-14

Hospedaje de señoras. Reconocimientos. Sábana Muñoz, García Barrado, 33, piso 3.º 4-3

Ciento cincuenta mil pesetas necesario, ofrecido en garantía fincas rústicas, en esta provincia, de triple valor en primeras hipotecas y pagando crecido interés. Lo tomaría en partidas de treinta o cuarenta mil pesetas, como más produce y como más seguro se tiene el capital. Pida detalles, en la conserjería del Casino del Pasaje.

Espigadero. Se arrienda el espigadero de ganado lanar en el término de Naharros de Valduciel, para 900 cabezas, con abundantes pastos y aguas. Para tratar, con los reñeros de dicha dehesa. 3-3

Se vende o se arrienda cochera capaz para dos automóviles de turismo o un coche grande de línea, con agua y buenas entradas y salidas. Para tratar, Escalerilla de Pinto, 3.º, derecha, Salamanca. 8-4

Se arriendan amplios locales, propios para almacenes de vinos, de piensos o de cereales, son también adecuados para la industria de matanza de cerdos, salarones y fabricación de embutidos; disponen de riquísimas y abundantes aguas y se encuentran situados en punto estratégico, donde existe un importante centro comercial que facilitará grandemente el desarrollo del negocio que se establezca. Para tratar, dirigirse a don Rafael Galzada, Béjar.

Se venden dos camas-cunas, armario y despacho. Carmulitas, 3, Salamanca. 3-3

señora doña Isabel Vicente, de Sahelicejo y otros varios.

Termino reiterando mi felicitación a los mayordomos, señores de Pérez, por el éxito de la fiesta y a todos deseo puedan repetirla a otro año.

El corresponsal.

Junta de Clasificación y Revisión de Salamanca

Fallos dictados en la sesión del día de ayer:

La Sagrada.—Elías San Anastasio Pérez, exceptuado; Alfredo González Arriba, servicios auxiliares.

San Muñoz.—Juan Montero Martín y Miguel Díaz Gil, excluidos; Leóndes Guzmán Sánchez, Julián Montero Pérez, Juan Palacios García y José Hernández Gómez, exceptuados; Juan Rodríguez Blanco, Simón Vidal Pérez y Heliodoro Sánchez Macías, prórroga; Victoriano Calvo Sánchez, servicios auxiliares.

San Esteban de la Sierra.—Bernardo Martín Espinosa, Juan Martín Cáceres, Bernardo Ramírez Iglesias, Simón Huerta Rozas y Cándido Martín Gutiérrez, prórroga; Pedro Rosingana Espinosa, servicios auxiliares.

San Miguel de Valero.—Miguel Alonso Martín, Fernando Vicente Iglesias y Adolfo Navarro Sánchez, exceptuados; Domingo Muñoz Martín, excluido; Miguel Alonso Oliva, Eladio Rodríguez Jiménez, Francisco Calvo Izquierdo, Manuel Mateos Chamorro y Daniel Pérez Iñigo, prórroga.

Santibañez de la Sierra.—Mariano Martín Sánchez, exceptuado; Gaspar Nieto Casa, excluido; Juan Alvarez Sánchez, Federico Arriba Frutos y Marcelino Sánchez García, servicios auxiliares.

San Martín del Castañar.—Diego Calvo Tapia, Isidoro López Escribano e Isidro García Peña, exceptuados; Juan Santos Sánchez, Waldo García Albarrán, Francisco Benito Luis, Jesús Escribano Marcos y Pedro Peña González, servicios auxiliares; Juan Sánchez Sanz y Máximo Sánchez Curto, prórroga.

LA PESTE PORCINA

Señor Criador de Cerdos: ¿Tiene usted relaciones de amistad en Portugal, Inglaterra, México, Chile, Canadá, Australia, Estados Unidos, República Argentina, Uruguay, etc., etc.? Si es así, escriba a sus amigos y pregúnteles qué productos emplean para inmunizar sus cerdos. Tenga la seguridad que la inmensa mayoría y los más importantes le contestarán: Empleamos los sueros clarificados y concentrados y virus de alta potencialidad.

PITMAN-MOORE

Y este hecho. ¿No le dice nada? Sólo un crédito consolidado y comprobado por los éxitos constantes y una reputación científica, única y demostrada, pueden proporcionar esta fama mundial. S. A. de Representaciones y Comercio. Instituto Veterinario de Suero Vacunación. Angeles, 18, Barcelona. 1-1

NOTICIAS

Se encuentra de paso en esta, nuestro particular amigo don Santiago Ruiz, inspector de ventas de la Casa C. de Salamanca, concesionaria para España de los automóviles Rolls-Royce, Morris, y los aceites ingleses Price's, para automóviles.

EL DOCTOR A. TRIAS PUJOL

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Tiene abierta su consulta de cirugía en la Avenida de Mirat, número 56 (consultorio del doctor Cañizo).

Horas de consulta: de tres a cinco.

ZOTAL

Evita y cura la Glosopeda y Percozo.

LABORATORIO ZOTAL - SEVILLA

DOCTOR A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA

QUINTANA, 5 y 7, PRINCIPAL

Consulta de diez a una y de cuatro a siete mt. j. y s.

LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca. mt. j. y s.

PAN Y CARBON, 2

ESTA CALLE NACE DE LA DEL JESUS

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo

SIFILIS -- PIEL -- URINARIAS

de sus amarguras y vicisitudes, han representado a maravilla los personajes que encarnaban y han cosechado sendas ovaciones, que han compartido con las lindas señoritas Duque, Ramos y Moro. También fueron aplaudidos los señores López, en el papel de Juan, muy bien caracterizado y expresivo, y Prieto (Lorenzo), y los jóvenes García y Martín.

Al final, Matías Centeno «Fleta segundo», hizo las delicias del público, cantando originales cuplés, que fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Los bailes y paseos

Los salones y bailes públicos se han visto concurridísimos de señoritas que lucían preciosas toiletas y jóvenes elegantes, y tal cual niño pera. En los paseos, algunas con su melenita y cuello rasurado dando un disgusto a Alfredo Rodero; disgusto que yo traduzco pensando que si nuestros vecinos los franceses sintieran los mismos instintos ante las señoras depiladas que siente mi querido amigo, el problema difícil de la población lo tendrían resuelto sin necesidad de prerrogativas a las familias numerosas.

Notas finales

Nadie dudará de la importancia social de esta clase de fiestas. En la gente joven, unos guardarán de «El Noveno» gratos recuerdos (entre éstos Patricio Fuentes); otros, juntamente con la diversión, la amargura del desengaño, que no dejará profunda huella en sus ilusiones. Y los del campo, volverán a sus faenas con la impresión de una fiesta más y la esperanza de que llegue un continuador de la obra que hace años inició don José Manzanera.

El duende rojo.

DESDE GRANDES

En los pasados días 9 y 10, se ha celebrado en este pueblo, la fiesta de su patrono, San Blas, que se ha visto concurridísima de forasteros.

Desde las visperas, se notaba ya animación.

El día 9, por la mañana, recorrió las calles del pueblo, tocando alegres dianas, con la popular música (el tamboril y flauta), el conocido Calixto, y más tarde, el sonido de las campanas nos anunciaron la hora de la santa misa, y a ella nos dirigimos, acompañados de los mayordomos, de la Corporación municipal, autoridades, clero y los invitados al acto, dando principio a ésta el benemérito párroco de Villardardo, don Fabián Vicente y cantando la misa un nutrido coro y el tenor Serapio Tapia, de Cipérez, que lució su voz, clara y sonora.

Terminados tan hermosos actos, los mayordomos, señores don Juan Francisco Pérez y su nieto Belisario Pérez, fueron cumplimentados en su morada por autoridades e invitados, siendo agasajados con esplendidez por la señora doña Isabel Martín y su simpática hija Victoria.

Terpicore recibió también sus honores en el espacioso campo de la era. Por la tarde se organizó un gran baile y juegos de calva por afamados jugadores de esta localidad y pueblos limítrofes, y por la noche se formó otro anima disimo baile, en el que hacían el encanto del salón las simpáticas y bellas señoritas Luisa Pérez, de Cipérez; Rosario García y Felicidad Vicente, de Villardardo; Eulalia y Adoración García, de Sando; Josefa y Ángela García, de Vitigudino; María Antonia Casanova, Villaseco de los Reyes; María Antonia y María Mateos, de Tremedajejo; Nicasia Santiago, María Sánchez y Flora Borrego, de Villaseco de los Gamitos; María Zarza, de Muñoz; Auxiliadora Maestre, Pilar Zarza, Consuelo Tapia, Visitación Herrero, Benedicta y Teresa Vicente, Magdalena Zúñiga y Victoria Corredero, de esta localidad, y otras muchas que siento no recordar, durante el baile hasta las primeras horas de la mañana.

Con motivo de estas fiestas, tuvimos el gusto de saludar a don Aristides Vicente, don Jesús Moros, farmacéutico y secretario de Cipérez, en su magnífico auto, guiado por el chófer Jesús Pérez, y a la culta señora maestra doña Pilar, también de Cipérez, y al ganadero don Vidal Tabernero, de Iruelo, y al propietario don José Antonio Rodríguez y

Aspecto de la plaza. — Las corridas.

Son las cuatro de la tarde; hay impaciencia por ver los toros; en la prueba de esta mañana resultaron bravos.

La afluencia de forasteros ha tomado el carácter de invasión. Los pueblos de la región han volcado materialmente su vecindario en Sanfelices y en los tabladros de la plaza, según dicho vulgar, no hay sitio para un afilero.

El sol se oscureció un momento: fué al aparecer en el balcón del café toda la hermosura del Abadengo: Ana Fuentes, Maruja, Pepita, Felisa, Petra, Flora, Catalina de la Cruz..., tocadas con la clásica mantilla.

Ha sido un saludo galante; un gesto de admiración del astro rey para la simpática belleza de mis paisanas.

La música ha terminado los últimos compases de un pasodoble. Salta un toro; luego otro, después otro, y así hasta ocho..., diez. Todos gordos, bravos, nobles, pastueños. El Latas, el Muertes y sus adláteres, hacen todo lo que pueden y son aplaudidos.

Su labor es meritoria: cuarenta toros en dos días, y algunos de treinta arrobas; y todo por 100 pesetas. ¿Harían otro tanto todos los ases, tres y reyes de la baraja toreril?

El teatro.

Don Antonio Prieto, industrial, conocido por Lenin entre sus amistades, es el organizador de la clase obrera y presidente de la Sociedad de Socorros Mútuos. De criterio ampliamente liberal, apenas si hay síntoma de vitalidad en el pueblo de que no sea él portavoz. En su labor es ayudado eficazmente por su señora, doña Antonia Estévez, tan inteligente como buena.

Para estos días ha ensayado «El señor Feudal», el drama del terruño, original de Dicenta, y en el que los protagonistas, Jaime y Juana, han corrido a cargo de la feliz pareja.

Los dos, que saben mucho y sienten la vida de los trabajadores del campo,

PRELIMINARES.-La fiesta.

Es el día 11. Toda la mañana el tintineo de las campanas, alegre y bullicioso, ha hecho el anuncio de la fiesta. El encierro se llevó con el mayor orden. En el reloj de la torre han sonado las diez, y ahora los tañidos de las campanas son místicos, lirones, melancólicos. Las bombas reales atruenan el espacio; la Illegada de forasteros no se interrumpe y poco a poco la plaza se ha llenado de gentes que visten sus galas de olor a naftalina y alcanfor. En dos filas los Ayuntamientos de Ahigal, Puerto Seguro y Sanfelices, cruzan la plaza, grave, ceremoniosa, rítmicamente.

Van a la iglesia a oír Misa, el The Deum, la lectura de la sentencia y los responsos en memoria de don José Manzanera, que rompió el dogal con que oprimía el Duque de Alba a los tres pueblos. Las gentes, de costumbres sencillas, patriarcales, se descubren a su paso.

Desde que hemos llegado, los saludos no se interrumpen. Ahora es Alfredo Rodero que ha tenido noticias de nuestra llegada y acude a abrazarnos, corriendo con toda la velocidad que le consiente su volumen de globo inflado. Pero... voy a presentártelo querido lector, aunque sea en dos palabras. Fisicamente, es uno cualquiera de los nuevos ricos caricaturizados por Toba. Moralmente tiene un corazón más grande que el abdomen.

De gustos aristocráticos, posee toda la chispeante gracia del pueblo madrileño, sin descender a la chabacanería, la vulgaridad, la chocarrera y plebeyana gracia de bufón. Es un caso de absorción de carácter de la corte por un charro castizo.

Con él viene Patricio Fuentes, joven apuesto, elegante, sin pantalón chanchullo ni trinchera; pero que en un plebiscito entre el bello sexo, obtendría una mayoría aplastante. Luego van llegando Lenin, Troski. El grupo aumenta. Cruzamos frases reveladoras de una amistad que no enfrían ni el tiempo ni la distancia. Formamos nuestro programa.

Entretanto, los cultos religiosos han concluido, y ahora la plaza parece un hervidero. La Guardia civil despeja; va a dar principio la prueba. Nuestro grupo obsta por otra cosa, y vamos a las fotografías al minuto, que están haciendo su agosto.

GREMA

SERVUS

PARA EL CALZADO

Producción Química Jilpano-WBSZYNSKI S.A. Dadales

UNDERWOOD Guillermo Tróniger, S. A. - Salamanca, Zamora, 49.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

El criterio de don Alfonso sobre los homenajes en su favor

La rotulación de calles con el nombre del rey y la recepción de firmas y tarjetas.

Noticias del día.

UNA NOTA OFICIOSA SOBRE LOS HOMENAJES AL REY

Madrid.—A última hora de la tarde se ha facilitado en la oficina de censura de la Presidencia una nota oficiosa, diciendo que S. M. el Rey, después de dar su aprobación para que el día 17 del actual, fecha en que se cumple sus bodas de plata con el trono, se reciban en Palacio, en los Gobiernos civiles, Diputaciones y Ayuntamientos, firmas y relaciones y tarjetas, como testimonio de adhesión de personas de ambos sexos a su augusta persona, ha expresado su deseo de que no se produzcan manifestaciones populares.

Es deseo también de su majestad el Rey, que los españoles contribuyan por la creación de la Ciudad Universitaria y también para socorrer a los indigentes.

En cuanto a dar su nombre a calles, lo agradece, pero siempre que se refiera a calles que no tienen título, o vías de nueva apertura o en construcción, que no los tengan, sin que se cambie ninguno de los que tienen valor tradicional o histórico, o hayan sido adoptados para perpetuar ideales, hechos o servicios que, sin duda alguna, tuvieron su actualidad y justificación.

POR PALACIO VALDES

Madrid.—La Junta directiva de la Sociedad de Autores, ha elevado un escrito a la Academia de Suecia, solicitando que el premio de literatura de este año, sea adjudicado al insigne novelista español, don Armando Palacio Valdés, cuyas obras son honra y orgullo de la patria española y de la literatura mundial.

VIAJERO ILUSTRE

Madrid.—Se encuentra en esta corte el comandante aviador don Juan Leguía, hijo del presidente de la República del Perú y sobrino del embajador de esta nación en Madrid.

El señor Leguía es una personalidad militar de gran relieve, habiendo intervenido en la gran guerra al lado del ejército inglés, donde prestó señalados servicios como aviador.

ACTO SIMPATICO

Madrid.—En la sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra, se ha celebrado hoy el acto de entregar al auditor don Juan Antonio Ansaldo las insignias de la Cruz Laureada de San Fernando, que han sido costeadas por sus compañeros del cuerpo Jurídico militar.

El señor Repiso ofreció el regalo al homenajeado. El consejero togado señor Alcocer le hizo entrega de las insignias, abrazando cordialmente y en medio de gran emoción al señor Ansaldo.

Este pronunció un discurso muy sentido, agradeciendo el obsequio y honrándose con pertenecer al cuerpo Jurídico Militar, y añadiendo que cualquiera de sus compañeros, en situación análoga a la suya, hubiera, realizado el acto que él realizó.

Las insignias de la cruz laureada que le han regalado, está orlada de brillantes y esmeraldas.

PERIODISTAS QUE NO VAN AL CONGRESO

Madrid.—En la Asociación de la Prensa se han recibido, hasta ahora, telegramas de las Asociaciones de Barcelona, Pamplona, Gijón, Valencia, Sevilla y otras, y además de periodistas que no están asociados, anunciando que han tomado el acuerdo de no asistir al Congreso de Prensa Latina, a pesar de que se les sufrague los gastos.

LAMENTACIONES DEL ALCALDE

Madrid.—El alcalde, señor Semprún, se ha lamentado de que «Heraldo de Madrid» haya dicho que ha vulnerado el Estatuto municipal con motivo de decretar la suspensión de varios jefes y empleados municipales por dos meses.

El señor Semprún dice que, cuando se conozcan los hechos, se juzgará de si está o no justificada la medida que ha adoptado.

NOMBRAMIENTO DE HONOR

Madrid.—El embajador de Francia, señor Peretti Della Roca, ha enviado

al alcalde, en nombre del Gobierno de su país, nombramiento de oficial de la Legión de Honor, cuyas insignias le envía también costeadas por la embajada.

LA SENTENCIA EN EL RECURSO DEL SEÑOR CABRERIZO

Madrid.—La sala de lo criminal del Tribunal Supremo ha dictado sentencia en el recurso entablado por el letrado señor Ossorio y Gallardo, en nombre y representación del médico señor Cabrerizo, condenado éste por la Audiencia de Soria a la pena de seis años de prisión correccional por muerte violenta del diestro Juan Anlló (Nacional II, recurso interpuesto contra dicha sentencia.

El Tribunal estima que la Audiencia de Soria obró en justicia, rechazando la eximente de legítima defensa, según se prueba con los hechos.

Por lo tanto, declara firme la sentencia dictada por la Audiencia de Soria.

GRATITUD

Madrid.—El ministro de Chile ha hecho pública su gratitud y la del Gobierno de su país, por el sentimiento demostrado por España con motivo de la muerte del capitán del equipo chileno Colo Colo, así como también por las atenciones de que los futbolistas chilenos han sido colmados.

A la vez anuncia que el Gobierno chileno trasladará los restos de Arellano, capitán del equipo, muerto en Valladolid.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Madrid.—Se ha celebrado en palacio el acto de la presentación de credenciales de los representantes de la República de Santo Domingo y de Yugoslavia, cuyos embajadores llegaron al regio Alcázar en dos coches de París, de la Casa Real, acompañados del marqués de Vistahermosa y del duque de Pínohermoso.

El acto se celebró en el salón del Trono, cambiándose cordiales discursos entre don Alfonso y los nuevos representantes de aquellos países, quienes pasaron después a cumplimentar a la reina doña Victoria Eugenia.

POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—Con el jefe del Gobierno despachó el jefe de la secretaría de la Presidencia, señor Almagro.

—Al ministro de la Guerra le visitaron el infante don Fernando, el fiscal del Consejo Supremo de Guerra y el auditor señor Valcárcel.

—El ministro de Trabajo recibió la visita del conde de Altea y del agregado comercial de la embajada italiana, y varias comisiones.

—El general Primo de Rivera estuvo esta mañana en palacio despachando con el rey y asistiendo a la presentación de credenciales de los representantes de Yugoslavia y de la República Dominicana.

—Una comisión de opositores a cátedras de Geografía e Historia, de Institutos, visitó al ministro de Instrucción pública pidiéndole que sean anuladas las oposiciones convocadas de plazas vacantes. El ministro conferenció después largamente con el rector de la Universidad de Barcelona, señor Martínez Vargas.

—El ministro de Fomento despachó con el rey, sometiendo a su regia firma varios decretos sobre excepciones de subasta y obras públicas, así como también sobre préstamos de Crédito agrícola concedidos en la provincia de Murcia.

PARA EL CONCURSO DE TIRO

Madrid.—El día 19 comenzará en Roma el séptimo concurso de tiro al blanco, que terminará el 19 de Julio.

Con este motivo, la «Gaceta», publica una disposición, designando para asistir a este Congreso al general Suárez Inclán y a varios jefes y oficiales, además del sargento Rodríguez Hermosa.

EL SANTO DEL REY

Madrid.—En Palacio se celebrará el día 17 una misa solemne.

Al religioso acto asistirán toda la familia real y el alto personal palatino. Habrá exposición del Santísimo y se cantará después un Te Deum.

La campaña de Africa.

OTRA VEZ EL TEMPORAL

Villa Sanjurjo.—El general Castro Girona comunica desde Badut, que la noche transcurrió sin novedad, pero que ha vuelto el temporal de lluvias, dificultando con ello los movimientos de tropas y los transportes de convoyes.

Además hace un frío intenso. Los barcos, temiendo al temporal, se han refugiado en Cabo Quilates.

OTROS INFORMES

Melilla.—Se encuentra ya en esta plaza el coronel Pozas.

—De Ketama llegó el teniente coronel Serrador, habiendo hecho el viaje en aeroplano.

—En Beni Tucín han sido detenidos buen número de indígenas sospechosos.

—En breve quedarán instaladas en varias posiciones oficinas agronómicas, en las que se facilitarán semillas.

—Ha sido embarcado con rumbo a Gijón el cadáver del soldado de cuota José Cañete, muerto en 1922.

UNA BATIDA

Tetuán.—Una columna de indígenas ha dado una batida a grupos enemigos, que consiguieron dispersarlos.

La aviación ha volado sobre el territorio agreste de la cábila de Sumata, obteniendo varias fotografías.

Noticias de provincias.

REGRESO

Barcelona.—Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación.

UN ANFORA DEL TIEMPO DE LOS CELTIBEROS

Barcelona.—Comunican de Tremp que varios obreros cavaban en una finca.

A varios metros de profundidad, encontraron un ánfora, que al sacarla se partió en varios pedazos.

Al partirse el ánfora, los obreros encontraron buen número de joyas antiquísimas.

Los obreros se repartieron las joyas, pero enterada la autoridad, dió cuenta de ello a la comisión técnica, siendo recuperadas por la Guardia civil.

Según parece, se trata de joyas fabricadas en la época de los Celtiberos.

SOCIEDAD CLAUSURADA

Barcelona.—El gobernador civil ha clausurado la sociedad titulada La Giralda.

Esta sociedad es de Sabadell.

VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—Ha comenzado a verse en la Audiencia la vista de una causa por chantaje, seguida contra José Guardiola y Jesús Pinte.

Se acusa a los procesados de haber visitado a una señora, exigiéndola cierta cantidad sino quería que hicieran público cierto documento.

El marido de la señora denunció el hecho a la Policía, siendo detenidos los autores e instruyéndose la causa que hoy se ve ante el Tribunal de Derecho. El fiscal solicita para los procesados la pena de dos años y dos meses de prisión.

UNA CARTA DE LA PRINCESA HOHEN-LOHEN

Cartagena.—En la súplica de que con motivo de las bodas de plata del rey elevaron los reclusos de este penal a la reina Victoria para que se les concediera un indulto, los reclusos enviaron este mensaje con una carta a la princesa Hohen-Lohen, en la que apelaban a sus sentimientos de caridad para que interpusiera su influencia en la concesión de un amplio indulto.

La princesa Hohen-Lohen ha contestado a los reclusos con una sentidísima carta, en la que dice haber cumplido el encargo.

La carta, que tiene párrafos emocionales, va dirigida al jefe de la prisión.

En uno de los párrafos dice la princesa: «Dígame usted que el perdón que piden está en mano de los hombres el

darlo, y, por lo tanto, puede serle otorgado o no; pero que el que deben pedir es el de arriba, el que debe borrarles toda mancha del alma. Ese perdón sólo depende de ellos pedirlo, pues con sólo pedirlo con fé con el corazón y con toda el alma, les será concedido, porque Dios perdona. Los hombres, no siempre.»

En otro párrafo, dice la princesa:

«Dígame también, que para besar a sus madres, a sus esposas y a sus hijos, que Dios bendiga, tienen que llevar sana la conciencia, el alma pura y los labios limpios. Siento en el alma no conocer a todos, para visitarles con tal fin. Pero ya que no puedo, pienso hacer algo mejor, llevándoles la libertad, yéndola a pedir yo misma con todo mi corazón.»

Al recibir el jefe de la prisión la carta de la princesa, reunió a todos los penados en el patio del presidio.

Se dió lectura a la carta que fué escuchada con religiosa atención.

Al terminar la lectura, los penados prorrumpieron en vítores y aplausos.

EXPLOSION A BORDO

Málaga.—Navegando a la altura de Marbella, el vapor «Mateo Torne» ocurrió una explosión de gasolina a bordo.

La explosión produjo gran alarma y además un incendio.

La tripulación trabajó denodadamente para sofocar el siniestro, que al fin lo consiguió.

Resultaron tres tripulantes heridos.

JUNTA DE COFRADIA DISUELTA
Málaga.—El señor obispo de la diócesis ha destituido a la Junta directiva de la Cofradía del Santo Cristo de la Expiación.

El prelado funda su determinación en que esta Junta directiva hace exhibición de la sagrada imagen, mezclando la solemnidad religiosa con fiestas profanas, como bailes, verbena, etcétera.

Ordena a la Junta que haga entrega de los libros y de las cuentas, y amonesta a las Juntas directivas de las restantes cofradías para hacer lo mismo, destituyéndolas en el caso de que sigan el camino de la anterior.

El obispo anuncia que la Junta destituida debe entregar sus libros y sus cuentas a la Junta nombrada por él.

MUERTO EN UN ACCIDENTE

Mieres.—El tren vasco asturiano arrolló a una vaca que pastaba en la vía férrea.

De resultas del atropello descarrilaron varios vagones.

El agente de recorrido, don José García, resultó herido de suma gravedad. Inmediatamente se le atendió, siendo trasladado a un sanatorio de Mieres.

A poco de ingresar en el sanatorio, el desgraciado empleado dejó de existir.

UNA FAMILIA HERIDA

Oviedo.—Don Ramón Sordo, vecino de Llanes, salió en automóvil, de su propiedad, acompañado de su señora y dos hijos.

A causa de una falsa maniobra, el automóvil volcó, siendo lanzados violentamente todos sus ocupantes.

El señor Sordo, su señora y sus hijos resultaron heridos de gravedad.

OTRO ACCIDENTE

Zaragoza.—Un automóvil particular volcó en las inmediaciones de la capital.

En el vuelco resultaron heridas seis personas, una de ellas de gravedad.

LAS FIESTAS DE PRIMAVERA

Zaragoza.—Continúan celebrándose con gran animación y afluencia de forasteros las fiestas de primavera.

Para mañana, domingo, se espera la llegada de tres trenes especiales, procedentes de Irún, Bilbao y Barcelona.

Estos tres trenes traen centenares de aficionados al fútbol, que vienen a presenciar el partido final de campeonato.

La corrida goyesca de ayer terminó después de las seis y media de la tarde, produciéndose a la salida enorme confusión por la excesiva aglomeración de público y de carruajes.

El desfile que se hizo por el Coso y por el paseo de la Independencia duró hasta cerca de las diez de la noche, calculándose que desfilaron cerca de dos

mil carruajes, entre ellos más de mil automóviles.

En el palacio de la Lonja se celebró después el baile goyesco, asistiendo las señoras con vestidos de la época de Goya. Los caballeros vestían de etiqueta.

RIÑA SANGRIENTA

Barcelona.—Dos sujetos llamados José Román y Ramón Gil sostuvieron una pelea.

Ramón Gil resultó con una grave herida en la cabeza, que Román le produjo con una barra de hierro.

LOS RESTOS DEL CAPITAN BENITEZ

San Fernando.—Esta mañana, ante las autoridades, representaciones militares y numeroso público, se celebró en el cementerio la inhumación del cadáver del capitán de infantería don Emilio Luque Benítez, perteneciente al regimiento de Gravelinas, que murió en el campo de batalla en 1921.

El acto resultó muy sentido.

La novillada goyesca de Zaragoza.

A FORTUNA CHICO LE DAN LOS TRES AVISOS EN SUS DOS TOROS

Zaragoza.—Como estaba anunciado, se ha celebrado esta tarde la novillada goyesca organizada con motivo de las fiestas que se verifican en memoria del gran pintor aragonés.

En la novillada se han lidiado reses de don Graciliano Pérez Taberno, prestigioso ganadero salmantino, por los espadas Fortuna Chico, Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

En la fiesta ha actuado la gran rondalla aragonesa que dirige el maestro don José Orós.

La entrada ha sido superior y la expectación grande por ver torear a Gitanillo de Triana.

De tres a cinco de la tarde, antes de la corrida, recorrió las calles de la ciudad la tradicional comparsa de gigantes y cabezudos.

Los novillos del señor Pérez Taberno, han sido muy bravos.

Primer toro. Fortuna Chico torea con cierta soltura, descolgando un quite. El toro es muy bravo.

Fortuna fué ovacionado en el quite de referencia, por haber salvado de una cornada a un picador.

Luego, con la muleta, está desconfiado y abusa un poco del percal.

Entra a matar y da un pinchazo, media estocada atravesada, saliendo la punta por el brazuelo, otro pinchazo, un aviso, un pinchazo feo, media atravesada, segundo aviso, más pinchazos, llega el tercer aviso y el toro dobla en el momento en que salen los mansos al redondo.

Segundo. Gitanillo de Triana torea superiormente con el capote.

En quites es ovacionado. Gitanillo realiza una faena de muleta muy valiente y artística. Da una estocada y un buen pinchazo, muriendo el toro. (Ovación).

Tercero. Vicente Barrera es aplaudido con el capote.

La faena de muleta es valiente.

Da un pinchazo, otro y una estocada alta que mata.

Cuarto. Fortuna está bien con el capote.

En el último tercio el toro se le cuele y Fortuna hace una faena laboriosa.

Tiene mala suerte con el estoque y pincha con tanta demasía, que le llegan los tres avisos, ordenando el presidente la salida de los mansos.

El toro muere apuntillado cuando los bueyes pisan ya el redondo.

La bronca es inenarrable.

Quinto. Vicente Barrera, toreado con el capote, es cogido y empitonado. Ingresa en la enfermería, al parecer sin consecuencias.

Gitanillo hace una faena valiente y eficaz, saltando dos estocadas.

Sexto. Barrera hace una faena dominante. El toro se rompe una pata, y entonces Barrera entra a matar, haciéndolo de una estocada.

Noticias del extranjero.

LOS LABORISTAS PIDEN EXPLICACIONES

Londres.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de los Comunes, varios diputados laboristas interpusieron al Gobierno acerca de un registro practicado en las oficinas comerciales rusas.

Los diputados laboristas pidieron al Gobierno explicaciones sobre este registro.

El ministro contestó que no era pertinente explicar lo ocurrido, hasta que sean examinados con calma los documentos que han sido hallados en dichas oficinas.

La policía que practicó el registro guarda absoluta reserva.

Se cree que el registro ha obedecido a confidencias recibidas de tener en su poder, los agentes rusos, un documento importante del Gobierno británico.

PARTIDO DE PREPARACION

Lisboa.—Se ha celebrado el partido de preparación para el encuentro del equipo portugués con el español.

El equipo lusitano luchó contra otro muy débil, haciendo infinidad de goals. La impresión que el equipo ha producido es satisfactoria.

Los directivos futbolísticos portugueses y españoles, han visitado al presidente de la república, invitándole a asistir al partido del domingo.

El general Carmona ha ofrecido su asistencia.

FALLECIMIENTO

Londres.—Ha fallecido el almirante lord Walter Kerr, que estuvo al frente del almirantazgo inglés desde 1899 a 1904.

CHAMBERLAIN Y BRIAND

Londres.—Los periódicos publican la noticia de que los señores Chamberlain y Briand se entrevistarán en la próxima semana para tratar de la cuestión de la evacuación de Renania, pedida por el Gobierno de Berlín.

NO APARECE

Río Janeiro.—Los marinos y aviadores que han trabajado para averiguar el paradero de Saint-Román, han dado por terminados sus trabajos.

UN PREMIO

París.—De Boston comunican que un comerciante ha ofrecido dos mil dólares a quien encuentre a los aviadores franceses que tripulaban «El pájaro blanco».

EN BUSCA DE LOS AVIADORES
Estocolmo.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dado órdenes para que los navios suecos busquen en su radio de acción a los aviadores de «El pájaro blanco».

MUERTE DEL PRINCIPE CARLOS
Berlín.—Ha fallecido en un sanatorio de Munich, a consecuencia de una apendicitis, el príncipe Carlos, hermano del ex-komprinkz bávaro, Rupech.

Era general del ejército alemán en la gran guerra.

ULTIMAS NOTICIAS

París.—No se tienen nuevas noticias del paradero de los aviadores Nungesser y Coli, tripulantes de «El pájaro blanco».

Los aviones y los buques que han realizado trabajos por Nueva Escocia, han dado por terminados sus trabajos, que han resultado inútiles.

Según parece, lo único cierto es que la última vez que los aviadores fueron vistos, fué cuando al salir de Irlanda se internaron a toda marcha sobre el Atlántico.

La impresión en Francia es enorme, y la ansiedad por conocer el paradero de los intrépidos aviadores sigue siendo extraordinaria.

En todos los centros, fábricas, talleres, teatros, etcétera, no se habla más que de la suerte que hayan podido correr los heroicos compatriotas.

RIVERA

Lea Ud. mañana EL ADELANTO

¿QUE LE HABRA DICHO?
El juez. — ¿Usted declara que le dijo que usted tenía la cara y las manos de un mono, y que cualquier mono se portaría mejor como hombre que usted? ¿Qué pasó entonces?
La víctima. — Entonces, se puso a insultarme.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 692,64. Sol, 31,0. Sombra, 20,2. Humedad, 3,8. Seco, 9,0. Humedo, 6,0. Viento, E. 1. Cielo, nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,00.

ULTIMA HORA AL CERCA DE LA EDICION

Se reducirá en una cuarta parte la pena en toda clase de delitos.

EL PARTE OFICIAL

Madrid. — El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas, dice así:

En la región oriental reina un fuerte temporal de lluvias, y en la occidental, las columnas de los coroneles Balmes y Castelló han invadido la cábila de Sumata, en la que por primera vez han entrado nuestras tropas.

El enemigo opuso alguna resistencia, que fué vencida, ocasionándose numerosos heridos y cogiendo algunos muertos y prisioneros.

La columna Balmes se ha establecido en la parte más alta de la divisoria, partiendo desde donde había comenzado en la posición de Bulloria hasta el Sur del collado de Akeran, con un destacamento en Ruhase, y la columna Castelló, sobre el macizo de Garbet, con un destacamento en la colina de Tasot.

Sin más novedad en el resto de las zonas.

EL CUPO CONTRIBUTIVO DE NAVARRA

Madrid. — El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, ha vuelto a reunirse con los representantes de la Diputación provincial de Navarra, para continuar el estudio del cupo contributivo de aquella provincia.

EL PROXIMO CONSEJO

Madrid. — El lunes se reunirán los ministros en Consejo.

La ponencia que el ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte elevará al Gobierno, sobre el indulto anunciado, propone una reducción de la cuarta parte de la pena para toda clase de delitos.

EL CONGRESO DE LA PRENSA LATINA. APLAZADO

Madrid. — El congreso de la Prensa Latina, que debía de haberse celebrado en Madrid, ha sido aplazado, sin señalar fecha hasta el mes de Junio, obedeciendo este aplazamiento a órdenes emanados del comité de la Prensa latina, residente en París.

EL PARTIDO FINAL DEL CAMPEONATO Y LA UNION RADIO

Madrid. — Ante las numerosas peticiones de aficionados que no pueden trasladarse a Zaragoza para presenciar el partido final del campeonato, la Unión Radio ha mandado un micrófono a aquella ciudad, a fin de informar a los aficionados al fútbol de las incidencias del partido que ha de celebrarse entre el Arenas y el Irún.

Desde Zaragoza se retransmitirá la audición a Bilbao y San Sebastián.

Se han mandado ingenieros a Zaragoza para que realicen los trabajos de instalación de la estación emisora, que no existe en la ciudad de los sitios.

CONCIERTO DE LA SINFONICA

Madrid. — La Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbós, y que está realizando una tournée artística, dará mañana, por la noche, un concierto en la Unión Radio, que será retransmitida a Sevilla, Bilbao y Salamanca.

HORROROSO INCENDIO

Alicante. — En Elda y en las últimas horas de la tarde, se ha declarado un violento incendio en la fábrica de calzado de don Vicente Aguado.

El incendio adquirió grandísimas proporciones y las autoridades y bomberos trabajaron incesantemente para atajar el siniestro.

El fuerte viento reinante aventó el fuego, adquiriendo así caracteres gravísimos.

Cuando los bomberos realizaban los trabajos encaminados a localizar el fuego, hizo explosión una bomba que contenía ácido para ser utilizado en la fabricación de cuero.

Por la explosión se derrumbó el techo del primer piso, cayendo envueltos en las llamas los vecinos que no habían podido abandonar sus habitaciones.

Los bomberos, auxiliados de una cortina de agua, consiguieron penetrar en el primer piso, extrayendo a las personas que allí se encontraban.

La hija del dueño de la fábrica sufre quemaduras gravísimas.

Hay cuatro heridos más.

Las llamas impidieron salvar al padre político del dueño de la fábrica, y cuando ya de madrugada el incendio fué sofocado, fué extraído carbonizado el infortunado anciano.

VARIAS NOTICIAS DE AFRICA

Cala del Quemado. Reina en esta zona un fuerte temporal de lluvias y por esta causa los convoyes se hacen con alguna dificultad.

Los oficiales de intervención, siguiendo las órdenes del alto mando, realizan una activa acción política en las cabilas.

El soldado del regimiento de Luchana, llamado José Espi, que se encontraba de guardia en el hospital, tuvo la desgracia de que se le disparara el fusil, resultando gravemente herido.

PENSIONES DE LA DIPUTACION

Valencia. Con motivo de la próxima festividad en que el monarca celebra sus bodas de plata, la Diputación provincial ha acordado crear dos pensiones de cinco mil pesetas cada una destinada a los alumnos valencianos que vayan a ampliar estudios.

Estas pensiones se distribuirán entre las cuatro Facultades.

LA CAMARA AGRICOLA

Valencia. — El lunes, la Cámara Agrícola celebrará la fiesta de la Agricultura, celebrándose una solemne misa en la Colegiata de San Bartolomé.

HA ENTRADO UN LADRON!

Valencia. — Un desconocido penetró esta tarde en la casa número 60 de la calle Pi y Margall, habitada por doña Purificación Oriente.

La dueña de la casa, al advertir la presencia del ladrón, pidió auxilio y entonces éste huyó hacia la Gran Vía con una navaja en la mano y perseguido por algunos individuos.

El ladrón, acorralado, se metió en el patio de una casa, haciéndose fuerte.

A un muchacho que intentó detenerle, le infirió heridas en las manos.

Un agente de Seguridad le intimó a reírse, y este así lo hizo.

Se llama el ladrón Diego Pérez.

TORMENTA EN SEVILLA

Sevilla. — Desde las tres de la tarde a las diez de la noche, ha estado lloviendo en esta capital incesantemente, descargando una fuerte tormenta de granizo.

Algunas calles han quedado inundadas, formando lagunas, entre ellas las de Barejas y Nuestro Señor del Gran Poder.

El tránsito ha quedado interrumpido.

Esta noche volvió a recrudecerse la tormenta con más intensidad aún.

Los ríos Guadalquivir y Guadaira, han crecido considerablemente.

UN PREMIO

Sevilla. — Se ha concedido el premio de la Academia sevillana de Buenas Letras, que consiste en mil pesetas, al literato don Rafael Lafoni, por un madrigal.

UN TELEGRAMA DE COOLIDGE

Washington. — El presidente de los Estados Unidos ha dirigido un telegrama al presidente francés, en el que dice que espera confiado en que se logrará encontrar el paradero de los aviadores Nungesser y Coli, y afirma que los Estados Unidos harán todos los esfuerzos imaginables para que aparezcan.

POLITICA GRIEGA

Atenas. — En el Consejo de ministros celebrado hoy, ha quedado solucionada la cuestión del reingreso en filas de los oficiales que estaban separados del Ejército, habiéndose puesto de relieve el perfecto acuerdo que reina entre los ministros que componen el gabinete de coalición.

RIVERA

AYER, EN EL MODERNO

JULIETA COMPRO UN HIJO

de Honorio Maura y Martínez Sierra.

Recuerdo al salir del teatro Moderno, después de haber aplaudido la encantadora comedia de Honorio Maura y Martínez Sierra, haber leído, hace ya tiempo, una obra de Sacha Guítry que va adquiriendo lentamente relieve en mi memoria, evocada por la representación que acabo de gustar.

Creo que lleva por título en francés «Elle et lui»; y su asunto, quizás diferente totalmente del que sirve a nuestros autores para organizar su comedia, es, sin embargo, el que va produciendo en mí ese milagro de evocación.

La razón debo encontrarla quizás en la similitud de técnica; en las delicadezas y exquisiteces que constituyen el principal valor de ambas y, sobre todo, en el prodigio, en la maravilla que obtienen los autores españoles con su creación — como la obtiene el francés — manteniendo actos enteros con sólo dos personajes en escena, siempre los mismos: un hombre y una mujer.

Hacer un resumen de la obra; contar a los lectores que Julieta es señorita de exquisita sensibilidad, perseguidora eterna de un ideal, constantemente soñando con alcanzarlo y constantemente burlada por una realidad que le es hostil; contar que el simpático Jack declara a Julieta, sin conocerla, su deseo de conquistar a ella misma por ser millonaria; que ella le propone le dé un hijo a cambio de cuatro millones que le ofrece y previo casamiento; contar, en fin, que casados y con una hija, Jack logra convencer a Julieta de su verdadero amor por ella y por la niña, no sería haber dicho nada que tocara de cerca a los valores fundamentales de la comedia.

Estos están precisamente en lo que no se puede contar; están en el ambiente de exquisita ternura que saben crear los autores, merced a situaciones estudiadas con el más profundo interés; merced a un diálogo pulido, trabajado con esmero de verdaderos artistas; es-

tán en la diaphanidad que han sabido prestar a las almas de sus dos únicos personajes; en el análisis finísimo que de sus sentimientos y de sus ideas van llevando a cabo a presencia del espectador; están en una serie de valores imponderables que, alrededor de la escena, ha sabido acumular con extraordinaria maestría.

«Julita compra un hijo», es una de las más delicadas comedias, de las más finas producciones que, en estos últimos tiempos, han desfilado por la escena.

Y, sin embargo, aborda un conflicto de escabrosidad bien patente, dificultades indiscutibles, que los autores saben sortear y resolver dentro del más delicado marco, sin combatir convenciones ni herir sentimientos y sin que la más suspicaz crítica pueda encontrar el más leve motivo de censura.

La comedia que ayer estrenara Luisita Rodrigo en el Moderno es obra de consagrados, y el público salmantino que asistió al espectáculo, supo mostrar con sus aplausos hasta qué punto estimó la creación, plena de ingenio y de buen gusto, que les ofreciera Honorio Maura y Martínez Sierra.

Luisita Rodrigo y Pedro López Lagar, el simpático matrimonio, encarnan los dos únicos personajes de la obra.

Los dos únicos y acabados personajes, Julieta y Jack — ella vestida primorosamente de veneciana en el primer acto — que encontraron en esos dos extraordinarios actores, los intérpretes sinceros e inspirados que pudieron sonar los autores de la obra.

Todas las bellezas sentimentales de ésta, se acusan con firme trazo a través de las creaciones que llevan a cabo ambos actores.

En el gran número de escenas en que ella y él mantienen como únicos personajes el entusiasmo e interés con que el público sigue la representación, el gesto animado y cordial, la actitud justa, la frase dicha con tono pleno de naturalidad y precisión, van creando ese ambiente simpático que los autores imaginaron y que gana al público suave, pero totalmente.

Seguramente que, de cuantas obras hemos visto representar a los dos formidables actores, ninguna logra expresión tan animada y tan viva como la que han sabido prestar con su arte a esta preciosa comedia.

Incidentalmente aparecen también en escena y logran en sus modestos papeles el aplauso del público, Elisa Cano, María Sánchez y Francisco Campos.

Tan excelente es la representación dada a la obra por la compañía que, no sólo por el gran valor de la comedia, sino también por la forma en que sus intérpretes saben ponerlo de relieve, el público obliga, al final de cada acto, a levantar varias veces el telón.

Luisita Rodrigo luce también en la misma preciosa y rica toilette.

Para hoy, «La condesa María».

El agua para los Pizarrales

Ayer mañana visitó al alcalde, señor Sánchez Ferrero, una comisión de la Sociedad de Socorros mutuos de los Pizarrales.

El objeto de la entrevista con la autoridad municipal, fué el solicitar de la misma que se estudiara el medio de dotar de agua a tan importante barriada.

El señor alcalde puso de manifiesto a los visitantes, la dificultad con que se tropezaba para llevar el agua a dicha barriada, por la falta de acometida de energía eléctrica.

No obstante, y en el deseo de que los vecinos puedan disfrutar de tan importante elemento, el señor alcalde propuso la solución del conflicto mediante la construcción de un pozo, al que se dotará de una bomba de mano, todo a cargo del Ayuntamiento, y que en unión de los ya existentes, serán suficientes para dotar de agua a tan importante barriada.

LOS VENDEDORES DEL MERCADO

Esta tarde, a las cuatro, se procederá al lanzamiento de los ocupantes de puestos de la planta baja del Mercado de Abastos que no estén al corriente en el pago del canon correspondiente de los puestos respectivos.

LA CORRIDA DE CIUDAD RODRIGO

Ya han sido elegidos y apartados los seis toros de don Matías Sánchez (antes de Trespalacios), que el próximo día 27 lidiarán en Ciudad Rodrigo, los espadas Carnicerito, Villalta y Paradas.

Son seis toritos apañados, que responden a esta «filiación»:

Número 9, «Presumido», jabonero.

Número 33, «Pucherito», cárdeno.

Número 26, «Presuroso», jabonero sucio.

Número 32, «Molinerito», cárdeno.

Número 47, «Pielerito», cárdeno.

Número 56, «Rosquero», negro bragado.

La corrida ha despertado gran interés. El lleno está descontado.

Oficial de peluquería se necesita en la de Alfredo Arroyo, Avenida Mirat, 2.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

POR LLEVAR ARMAS SIN LICENCIA

Se instruyó causa en el Juzgado de Ciudad Rodrigo, contra Santiago Fernández Chaves, porque el 14 de Octubre de 1926 fué sorprendido por la Guardia civil al sitio de Lobera, en término de Sancti Spiritus, con una escopeta de su propiedad, para cuyo uso carecía de licencia.

Lo acusó el fiscal como autor de dicho delito, pidiendo que se le condenase a la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de 100 pesetas, accesorias y pago de costas.

Intervino como defensor el letrado señor Hortal y el juicio quedó terminado para que el tribunal dicte sentencia.

POR DELITO DE ROBO

A virtud de causa que instruyó el Juzgado de Ledesma, fué procesado por el indicado delito Pedro de la Cruz Rodríguez, y acusado en definitiva como autor del mismo, el fiscal pidió que se le impusiera la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, accesorias y pago de costas.

El letrado señor Díez Ambrosio, que actuó como defensor, discrepó del fiscal, sosteniendo la inculpabilidad del procesado.

También, como el anterior, quedó este juicio concluso para que el tribunal dicte sentencia.

POR FALTA DE TESTIGOS

Por este motivo, se suspendió hasta nuevo señalamiento el juicio-oral de la causa del Juzgado de la capital, contra Emiliano Cuadrado Vicente, sobre daños por imprudencia temeraria.

Todo esto fué lo que ocurrió el día 12.

PEDRADA CERTERA

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Ciudad Rodrigo, contra Raimundo Manzano, acusado de que en la mañana del día 9 de Septiembre del año de 1926, y en el término municipal de Casillas de Flores, arrojó, por resentimientos anteriores, a Manuel Moreiro, una piedra, que le fracturó los huesos de la nariz, cuya lesión tardó en curar cuarenta días, durante los cuales necesitó asistencia facultativa.

Acusó al procesado el abogado fiscal, señor Basarán, considerándole autor de un delito de lesiones graves, previsto y penado en el artículo 431 del Código Penal, pidiendo le fuera impuesta la pena de un año y un día de prisión co-

rracional, accesorias y costas, e indemnización al perjudicado, Manuel Moreiro, de 200 pesetas.

El defensor, señor Castro, solicitó del tribunal la absolución de su patrocinado, por no considerarle autor de dicho delito.

ENTRO POR LA CHIMENEA

En la noche del 29 al 30 de Septiembre de 1926, cuando se encontraba entregado al descanso, en su casa del pueblo de Alaraz, la vecina Francisca Bermejo García, Francisco García Monzó, sin que se conozca el propósito, penetró por la chimenea de la casa, sin dar fiato, violencia ni intimidación.

Advertida la presencia de Francisco en la casa, éste huyó por una puerta que abrió al efecto.

A responder de este hecho compareció ayer en la Audiencia dicho Francisco García Monzó, acusado por el abogado fiscal, señor Basarán, como autor de un delito de allanamiento de morada, y pidiendo le fueran impuestos cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas y multa de 250 pesetas.

A esto se opuso el defensor del procesado, señor Serrano, diciendo que su defendido no era autor de este delito y solicitando su absolución.

Ambos juicios quedaron conclusos para que el tribunal dicte sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA LA SEMANA

Por haber sido declarado inhábil el día 16, se ha suspendido el señalamiento que estaba hecho para dicha fecha y alguna más.

Días 19 y 20. — Causa del Juzgado de Peñaranda, contra Manuel G. Sánchez. Ponente, señor Domingo; fiscal, señor Alamillo; acusador particular, señor Serrano, con el procurador señor Ortega, y defensor señor Ruipérez, con el procurador señor Redondo.

De lo que ocurra en este juicio informaremos, según costumbre.

Sustituto.

Arriendo. Los debates «Nueva», «Lote de las Navas» y «Prado Manzano», se arriendan para pasos labor y Montañera, o solo a pas os y Montañera. Se hallan situadas en términos de Pasadón y Tejada de Tietar (Cáceres), en las márgenes del río Tietar y ba o un sola linde. El pliego de condiciones puede verse en Toleda, en casa de don Antonio González Torres, o en Plasencia, calle del Obispo La-o, 8. Proposiciones hasta el día 20 del corriente. h 19 M.

PUERTO RICO CAFÉ - RESTAURANT

Todos los días, TARDE y NOCHE, grandes conciertos por la Orquesta

GOYENECHEA

Programa nuevo y variado.

SE SIRVEN TODA CLASE DE HELADOS A DOMICILIO

PRIOR, 9 Y 11 8-4-3

Gran Hotel-Restaurant

CAFE Y CASINO DEL PASAJE

Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos. Café de las mejores marcas: expés y corrientes.

Conciertos todas las noches, de nueve a once y media, por el maestro Goyenechea.

Propietario: Gregorio Barragán, Plaza Mayor, 39,

Pasaje.

EN PEÑARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL. 8-6 M.

Banco del Oeste de España.

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA

Calle Zamora, 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: PTAS. 10.000.000

SUCURSALES:

Béjar, Ciudad Rodrigo, Coria, Peñaranda,

Plasencia y Zaira.

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Depósito y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giro, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empresas, órdenes telegráficas, etc. Conversión, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión, y, en general, toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

CAJA DE AHORROS: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

HORAS DE OFICINA:

DE NUEVE Y MEDIA A UNA Y MEDIA Y DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA mls. y s.

Economiza Ud. de la mejor manera

usando menos carne, tan cara para hacer el puchero, agregando a éste, antes de servirlo, por cada litro, 1 o 2 cubitos de



¡Una prueba le convencerá!

El Caldo MAGGI en Cubitos se vende en todas las buenas tiendas de ultramarinos y comestibles, al precio de 10 cts. por cubito.